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Din noianul veşniciei s’a 

mai desprins ua strop. Iar noi, 
încredinţând pământului pe atâţia 
din cei dragi ai noştri, purcedem 
spre noul an.

Precum scoica poartă în ea 
melodia valurilor, cari au arun
cat-o la mal, tot astfel ducem şi 
noi în fiinţa noastră ecoul fap
telor ce le-am săvârşit.

Este în acest ecou căldura 
dragostei de frate? Este avântul 
imnului cătră muncă? Este pro
sternarea în faţa puterei ce ne-a 
dat supremul dar al luminei? 
— Atunci cu îndrăsneală înainte!

Dincolo de hotarul ce des
parte ziua de azi de cea de 
mâne, pentru ce! ce poartă în 
suflet lumina bucuriei faptei în
deplinite nu este nimica necu
noscut. Cel ce a suflat peste 
omul făcut din ţărână, duhul Său, 
i-a lăsat aceluiaş om legi, după 
care să se conducă spre fericire.

Aceleaşi legi au domnit 
atunci, în ordinea morală, ace
leaşi domnesc astăzi, căci «cerul 
şi pământul va trece, dar cu
vântul Lui nu.» Ce ne poate fi j 
necunoscut mâne?

Că vom osteni, vom sân- | 
gera sau poate vom cădea? Nu | 
sunt toate acestea scrise în legile 
Lui? Că vom triumfa noi cu 
slabele noastre puteri? Nu! Noi 
nu suntem pe lume ca să trium
făm. Rostul nostru pe pământ 
este să pregătim triumful ade
vărului şi al Luminei.

Şi El ne-a spus-o: «Plata 
voastră multă este în ceruri.» 
Cum se înşală singuri săracii 
orbi, cari se cred triumfători, 
când o mână de laşi li se în
chină! Dacă numai imnul gloatei 
linguşitoare mulţămeşte un su
flet, acel suflet nu-i dintre cele 
menite să triumfeze.

Nu se înalţă pasărea mai 
mult decât o ţin aripile. Dacă 
numai până la adulaţiunea inte
resată poate să conceapă -.ia^ va 
triumful vieţii, vrednic este de 
milă.

Frumos este omul luminat 
de gândul de mai bine. Şi sfinte 
sunt rănile primite în lupta îm
potriva întunerecului.

Cu gânduri şi cu răni in
trăm în noul an. Gânduri care 
ne împreună cu veşnicia şi gân
duri, care ne apropie de anima- 

I litate. Răni primite în lupta pen- 
I tru triumful Luminei, şi răni din

zorul după bunuri, cari satură şi 
fiarele pădurilor.

O, cât de bine şiretenia ştie 
să le mascheze. Rana primită în 
goana după locul fratelui mai 
bine pregătit, după culcuşul mai 
cald al de-aproapelui, după sca
unul mai moale al tovarăşului 
copilăriei, pe toate le îmbracă în 
haina minciunei. Şi aţâţi laşi, 
dupăce au fost loviţi pentru mi
cimea lor de suflet, pozează în 
mucenici ai idealului.

D e aceia e plină lumea noa
stră de eroi de contrabandă, care 
îşi bat pieptul şi-şi arată în for 
rănile cicatrizate. Nu sunt însă 
răni din răsboiul luminei, ci din 
al întunerecului. D e ar avea nea
mul nostru aţâţi eroi ai luminei 
şi ai adevărului, câţi strigă la 
. .ţuri de uiiţi, —  azi am ii de
parte înaintea neamurilor pă
mântului.

Dar suntem acolo unde 
suntem. Şi cei ce fac pe vul
turii purtători ai făşiilor de lu
mină, sunt nişte bieţi vrăbioi, 
cari au răscolit unde au nimerit, 
ca să-şi sature stomacul.

Faptele de astăzi sunt ur
marea deprinderilor de eri. Şi 
anul ce se încheie ne-a arătat 
aşa de multe semne. Am văzut

gesturi eroice şi am văzut închi
nări laşe. Am văzut ostaşi cura- 
gioşi ai ideilor şi samsari gata 
de ori ce transacţie. Am văzut 
explozia căldurei în faţa unui om, 
care era un simbol al unei idei 
mântuitoare, şi am auzit în urmă-i 
grohote.

Şi cu tot acest bagaj trecem 
în împărăţia noului an. Ci mai 
presus de şiretenia şi minciuna 
noastră este forţa ^are «lumile 
le cârmueşte şi’n văzduh aştrii îi 
îndreaptă». Ea ştie cât s’a chel
tuit din vistieria ei pusă la di
spoziţia omului, pentru împămân
tenirea binelui şi răspândirea lu
minei între oameni.

Triumf, mulţumire, fericire 
cerem noului an, noi slujitorii 
atâtor nimicnicii. Vistierii de or
din moral vrem noi cari ducem 
în spate povara robiei celor tre
cătoare. Le vrem şi le cerem, ca 
şi când acestea ar putea veni 
din afară în spre sufletul nostru.

Cei vechi susţineau că feri
cirea e o virtute. Deci o  forţă 
spirituală activând în bine pentru 
deaproapele. Ori forţa nu se pri
meşte din afară; ea se degajază 
din fiinţa vieţuitorilor, în tocmai 
ca parfumul din floare. Tu eşti 
creatorul fericirei tale. Ajutor

FOI ŞOABA

Un capitol de istorie 
contimporană

— Fapte şi evenim ente relative 
la in trarea României în răsboiul 

mondial —
In institutul de editură „Cartea 

Românească“ din Bucureşti a apărut 
de curând o publicaţie de seamă, 
purtând titlul:

„Inalt P. S. Sa Patriarhul Ro
mâniei Dr. Miron Cristea, înalt 
Regent, Omul şi Faptele, contribuţii 
la studiul istoriei bisericii române 
ortodoxe contimporane, de Ion Rusu 
A brudeanu. Voi. I. cu o planşă şi 
numeroase ilustraţii în text“. Un vo
lum de 486 pagini. — Cartea dlui Rusu 
Abrudeanu — pe care o recomandăm 
călduros spre citire preoţilor noştri 
şi altor intelectuali, — este publicată 
Intru comemorarea zilei când s’au 
împlinit zece ani, de când marele co 
legiu electoral, alcătuit din membrii

Sf. Sinod, din senatorii şi deputăţii 
ortodocşi ai primului parlament al 
României întregite, a ales (în 31 Dec. 
1919) cu unanimitate de voturi pe 
P. S. Sa episcopul Dr. Miron Cristea 
de mitropolit al Ungro-Vlahiei şi pri
mat al României.

Autorul acestei sârguincioase lu
crări comemorative ne arată împre
jurările care au determinat şi condus 
la această alegere, precum şi bio
grafia primului arhiereu ardelean ajuns 
în scaunul mitropolitan al Ungro- 
Vlahiei şi Primat al bisericii ortodoxe 
române.

Volumul, alcătuit îngrijit, cu multe 
ilustraţii, cuprinde bogat material, menit 
să fie întrebuinţat de scriitori talentaţi, 
cari vor avea să scrie istoria critică 
a evenimentelor naţionale, politice şi 
bisericeşti din ultimele trei decenii 
ale anilor, în care s’a desfăşurat în
tinsa activitate a înaltului Ierarh şi 
Regent de astăzi. —

Pentru ca cititorii noştri să-şi 
poată face idee mai lămurită despre 
felul cum se prezintă volumul dlui 
Rusu Abrudeanu, redăm mai jos ca

pitolul al 29-lea al cărţii, unde se 
vorbeşte despre:

Un moment critic în desfăşu
rarea acţiunii pentru intrarea tru
pelor române în Ardeal.

Acest capitol, de istorie con
timporană, este următorul:

S’au împlinit 11 ani dela noua 
mobilizare a armatei române din Mol
dova, ca răspuns la mesagiul verbal 
trimis în ziua de 21 Octomvrie 1918, 
pe cale aeriană, din partea primului 
ministru francez G. Clémenceau către 
fostul prim-ministru român Ion I. C. 
Brâtianu, mesagiu 1 prin care se spu
nea Românilor: „Fiţi gata!“ — şi to
tuşi până azi presa şi în general opi
nia publică n’a înregistrat şi n’a aflat 
că în acţiunea desfăşurată atunci pen
tru trimiterea trupelor noastre în Ar
deal s’a ivit, în Noemvrie 1918, un 
moment foarte critic şi grav, care a 
produs la Iaşi o enormă îngrijorare 
în sufletele celor puţini iniţiaţi: regele

' Mesajul a fost adus Ia Iaşi cu 
aeroplanul de d. Victor Antonescu, fostul 
ministru al României la Paris, care a stră
bătut văzduhul, plecând dela Salonic.

Ferdinand, Ion I. C. Brâtianu, general 
C. Coandă, preşedintele consiliului de 
miniştri, şi general C. Prezan, şeful 
marelui cartier general al armatei.

După 11 ani credem că a sosit 
timpul ca istoria să înregistreze şi 
acest secret din lungul şir al sforţă
rilor supra-omeneşti, făcute de neamul 
nostru pentru desăvârşirea unităţii 
sale naţionale. Bazaţi pe inîormaţiuni 
certe şi care nu sufer nici cea mai 
mică îndoială, socotim că facem un 
real serviciu istoriei, povestind fap
tele aşa cum s’au petrecut. Iată-le:

Consiliul naţional din Sibiu, de 
sub preşedinţia regretatului Andrei 
Bârseanu şi care număra în sânul său 
tineri entuziaşti, ca profesorii Dr. 
Nicolae Bălan, actualul mitropolit al 
Ardealului, Dr. Silviu Dragomir şi Dr. 
I. Broşu, văzându-se către sfârşitul 
lunei Octomvrie 1918, într’o completă 
izolare de factorii din Moldova în 
momente aşa de importante pentru 
viitorul neamului, cerea consiliului 
naţional central din Arad să facă tot 
posibilul ca să între în legături cu 
bărbaţii conducători dela Iaşi, spre a



Din pastoralele arhiereşti 1 
de Crăciun

TELEORAFUL ROMAN___________________

pentru aceasta nu-ţi pot aduce 
nici oamenii, nici împrejurările, 
nici anii.

Dumnezeu a lăsat legi. în
vaţă a le cunoaşte şi a le urma 
şi vei vedea cum cresc puterile 
tale, cum se concretizează în în
făptuiri, cum se revarsă alină- 
toare peste tine şi peste cei din 
jurul tău. Cum te transformi în- 
tr’un ostaş viteaz al adevărului, 
cum te înalţi spre izvorul de 
lumină.

Fie ca în noul an să ne 
dăm sama de rătăcirile, în care 
am alunecat. Fie ca între mar
ginile lui să marcăm întoarcerea 
spre adevărul etern. Să învăţăm 
a preţui duhovniceasca bucurie a 
binelui şi a frumosului.

Atunci urarea — pe care 
azi o rostim fără a ne da sama 
de ce trebue să înţelegem prin 
ea, — va exprima în adevăr dorinţa 
ca de aproapele nostru să stră
lucească prin fapte, al căror ecou 
se va resimţi întru mulţi a n i/

I  U. Soricu

2__________________________

Cuvintele Domniţei la 
Crăciun şi Anul nou

A. S. R. Principesa Ileana a spus 
ia radio următoarele cuvinte pline de 
înţeles:

„ A z i, în preajm a sfin telor  
sărb ători, R eg in a  ţării m'a tri
m es s ă  vă  u rez  bine, fer ic ire , 
sănătate  ş i  v o ie  bună la C ră
ciun ş i  A n u l Nou.

In a c e la ş  timp vin să  vă  
aduc vouă a ce lo ra  ca re  lucraţi 
în  S o c ie ta tea  „ P rin cip ele  M ir- 
c e a “ v iile  mulţumiri a le  R e 
g inei N o a stre , pentru munca 
c e  o închinaţi îm plinirii id ea 
lului S o c ie tă ţii ca re  poartă  
num ele iubitului E i fiu.

E  C răciunul; acum  2000 
de ani în inima neprihănită a 
unei fe c io a r e  s ’a coborât lu
mina c e le i  mai mari fer ic ir i 
c e  putea a v ea  o fem ee , să  
ţină la sânu-i p e  pruncul ei. 
A stfe l  a a le s  D um nezeu să  
s e  co b o a re  în tre noi, fericin d  
în  primul rând p e  o fem ee , — 
iară vo i, m am ele de a stăzi, 
amintiţi-vă de a c ea sta  ş i  înăl
ţaţi o rugă s in ceră  din adân
cul inimii cătră a c e s t  P run c  
n evinovat, pentru sănătatea  
o d ra sle lo r  v o a s tr e ; să  c re a 
s c ă  mari, puternici, drepţi, să  
urm eze ca lea  adevărulu i, sp r e  
b in ele  neam ului ş i-a l ţării ro
m âneşti.

M ama ţării, R egina, din 
m area e i d u rere, când acum  
13 ani ş i-a  perdut pe c e l mai 
mic fiu, s ’a gândit la toţi co 
piii sărm ani ş i  ş i-a  îndreptat 
d ra g o stea  ş i en erg ia  ca  să -i 
ajute ş i  să -i o cro tea scă .

Mulţi au uitat a c e l cop il 
al ţării n oastre  cu părul bălai 
ş i  och ii căprui c e  n’a văzut 
din lum ea a cea sta  d ecât fru
m osul, înainte s ’o p ă ră sea scă  
pentru una mai fericită . T o 
tuşi, în num ele lui s e  lu crează , 
s e  fa c e  bine ş i  s e  în tă resc  
atâtea v ie ţi p lăpânde; ş i  iată  
cum Domnul a lăsat ca  din 
d u rere  să  s e  r e v e r s e  bună
tate ş i  fe r ic ir e  p e  pământ.

E C răciunul; d incolo de  
mări ş i  ţări în negura timpu
rilor, umilii p ăstori c e -ş i  v e 
gheau turm ele, au văzut o lu
mină m are ş i  un g la s  le  grăi 
prima urare de Crăciun, urare  
c e  v ’o fac  ş i  eu  a z i:

„M ărire C elui de su s , pe  
pământ pace, ş i  în tre oam eni 
b u n ă v o ire !“

I
...Nemărginita dragoste a lui 

Dumnezeu faţă de oameni s’a arătat, 
iubiţii mei, prin naşterea Mântuito
rului Isus, carele luând chipul şi firea 
omenească, s’a supus tuturor pati
milor şi suferinţelor In lume, numai 
pentruca să ridice omenimea din în
tuneric, si o spele de noroiul păca
telor, să facă cu putinţă oamenilor 
a-şi ajunge menirea pentru carea au 
fost zidiţi, adecă: fericirea.

Şi această fericire adevărată, mai 
înaltă şi sublimă, este rodul strânsei 
le gâturi, a unirii omului cu Dum
nezeu, a vienirii lui in şi cu Dum
nezeu, a contopirii omului cu voinţa 
lui Dumnezeu, cunoscându-L, şi cu- 
noscându L iubindu L, şi iubindu-L 
preamărindu-L.

Această fericire a fost primej
duită prin păcatul strămoşesc, care a 
rupt legătura cu Dumnezeu, înstră
inând pe oameni de Dumnezeu până 
intru atâta, încât, după cum ne des
copere istoria, atât sfântă, adecă sfânta 
Scriptură, cât şi cea lumească, oa
menii au ajuns a nu mai cunoaşte 
pe Dumnezeu, ci s’au închinat ido 
Iilor şi feluritelor vietăţi. Necuno- 
scându L, nici nu L-au iubit, şi ne- 
iubindu-L nici nu L-au preamărit.

Când spun acestea, iubiţilor, 
imi sună in urechi glasul necredin
cioşilor şi puţin credincioşilor: se 
poate vorbi de fericire atunci, când 
In lume sunt atâţia săraci, flămânzi, 
goi, asupriţi? Când sunt atâţia schi
lozi şi cuprinşi de diferite boale? 
Când lumea e plină de mizerie? Se 
mai poate vorbi intre astfel de lm 
prejuriri de fericire? Unde e ea? 
Fără îndoială lumea este plină de 
mizerii şi de dureri. Şi astfel, cel care 
ţine ca cel mai mare bun pe lume: 
domnia, rangul înalt in viata de toate 
zi'ele, in societate, frumseţa, bogăţia, 
viaţa luxoasă, aceia va susţinea, că 
in lume nefericirea stăpâneşte, fiind 
fericiţi numai cei ce sunt in domnii, 
ranguri (nalte, tn bogăţii, cari îşi pe
trec viaţa in lux ş> desmerdări sau 
se pot lăuda cu frumseţă trupească.

Nr. 1 -2
Dară, iubiţii mei, nu trebue să 

se uite un lucru. Dacă este mizerie 
in lume, aceasta e urmare a pica
tului strămoşesc, care a atras pedeapsa 
şi blăstămui iui Dumnezeu nu numai 
asupra omului, ci şi asupra pămân
tului, căci a zis Dumnezeu: «Biăstă- 
mat să fie pământul din cauza ta, cu 
dureri vei mânca dintr’insul tn toate 
zilele vieţei tale»... Pământul s’a ne
curăţit prin acel păcat şi se necură- 
ţeşte intr’una prin păcatele ce le să
vârşesc oamenii, prin ucideri, furti
şaguri, destrăbălare, scurt: prin fapte 
cari nici n’ar trebui să se pomenească 
intre creştini. Apoi sunt mizern, care 
înşişi oamenii şi le fac, aşa: sărăcesc, 
ajung In strâmtoare, la goiătate şi 
foame prin viaţă risipitoare, ajung la 
boală prin viaţă uşuratică sau destră 
bălată. Toate acestea nu Dumnezeu 
le voieşte, căci El urăşte răutatea şi 
păcatul, ci oamenii înşişi prin propria 
lor lucrare şi voinţă şl le câştigă.

Situaţia înaltă in societate, bo
găţia, luxul? Acestea sunt numai lu
cruri sclipitoare, pe din afară, sub 
care se ascund foarte adesea cele mai 
mari dureri sufleteşti şi trupeşti, ;i 
care nu arareori au atras după sine 
cele mai mari nenorociri pentru cei 
înzestraţi cu aceste bunuri pământeşti 
şi pentru urmaşii lor, chiar şi sinu
cideri.

Dară eu, iubiţii mei, nici nu vo- 
ieic să vorbesc de această fericire 
pământească şi falsă şi nici de mize
riile, relele ce sunt in lume, şi care, 
durere, din ce in ce tot mai mult se 
înmulţesc.

Eu am dorit şl doreşc să vor
besc de fericirea, să zic sufletească, 
de cea duhovnicească, care străbate 
toată fiinţa omului aici pe pimlnt şi 
care nici odată nu se pierde şi care 
este premergătoare» fericire! veşnice 
de carea va fi părtaş omul In lumina 
cerească in urma tmpreunei vieţuiri 
cu Dumnezeu. De fericirea, care pur
cede din înseşi Dumnezeu, dm graţia 
şi harul Său, ce se ie varsă asupra 
omului şi ii ridică deasupra mizerii or 
lumii, mulţumită rescumpiririi nea
mului omenesc de sub sarcina păca
tului, săvârşită prin Domnul nostru 
Isus Hristos, Carele venind in lume, 
născftndu-se din Preacurata Fecioară

coordona de comun acord mişcarea 
ce trebuia începută în Ardeal în sen
sul afirmării voinţei poporului român 
pe baza pincipiilor wilsoniene. Con
siliul naţional central din Arad, care 
sta zilnic în legătură, prin curieri 
speciali, cu toate consiliile naţionale 
din Ardeal, recunoscând dreptatea 
punctului de vedere al fraţilor dela 
Sibiu, li-a trimis vorbă acestora că, 
întru cât sunt mai aproape de graniţa 
română, să caute să între ei, cum 
vor şti mai bine, în relaţiuni cu sfe: 
rele conducătoare dela laşi, cărora 
să le ceară totodată intrarea cât mai 
urgentă a trupelor române în Ardeal.

Plecarea profes. Dr. N. 
Bălan şi a  căpitanului 
Victor Precup din Sibiu 
în Moldova

Pentru ducerea la bun sfârşit a 
acestei delicate şi periculoase misiuni, 
s’a oferit profesorul Dr. Nicolae Bălan, 
care, nefiind căsătorit, nu-şi risca 
eventual şi soarta familiei sale. Cu
rajosul profesor a pus, pentru plecare, 
consiliului naţional următoarele două 
condiţiuni: a) drumul să-l facă cu 
automobilul şi b) să fie însoţit de un 
ofiţer român din armata austro-ungară, 
om de încredere şi de curaj. In acest

scop a fost luat un automobil „Benz“ 
dela armata germană, care începuse 
să se retragă, iar Dr. Valeriu Liuba, 
actual inspector de siguranţă în Timi
şoara, care era comandantul legiunii 
naţionale din judeţul Sibiu, i-a pus 
la dispoziţie ca tovarăş de drum pe 
căpitanul din legiune Victor Precup2 
cu 1 şoîeur.

Plecarea din Sibiu a avut loc în 
dimineaţa zilei de Joi, 1/14 Noemvrie. 
Profesorul Bălan îmbrăcase şi el uni
forma militară austriacă, ca ordonanţă 
a căp. Precup, punându-şi costumul 
civil într’un geamantan. Itinerariul 
fixat era: dela Sibiu la Mediaş, Tărgu- 
Murăş, Reghin, Bistriţa, Dorna-Vatra, 
Paşcani, Iaşi. Teama îndrăzneţilor 
misionari era de Târgu-Murăş, vestit 
centru unguresc. Traversarea oraşului, 
chiar prin centru, s’a făcut însă fără 
nici un inconvenient, graţie faptului 
că automobilul arborase tricolorul un-

2j Căpitanul Victor Precup, care purta 
legitimaţiunea de voluntar Nr, 692 a legiunii 
române din Sibiu, avea cu dânsul urmă
torul act:

„Legitimafie pentru _D. căpitanul V. 
Precup, care este persoană de încredere şi 
trimisul legiunii române ji al comitetului na
ţional român. Toate oficiile şi organele ofi
ciale sunt rugate a da numitului domn mână 
de ajutor în misiunea sa.

S ib iu , 13/XI 1918.
Valeriu Liuba 

comandantul legiunii române."

gureşe, care, după eşirea din oraş, a 
fost înlocuit apoi tot drumul cu tri
colorul românesc.

Misiunea a sosit la Reghin în 
acea zi la amiazi. Aici Drul Bălan 
a luat imediat, în scop informativ, 
contact cu membrii consiliului naţio
nal român şi apoi cu primarul ora
şului, un sas, care ’i-a declarat că 
lumea de acolo aşteaptă intrarea ar
matei române. A doua zi, sosind ia 
Bistriţa, şeful misiunii s’a întâlnit cu 
dnii Dr. V. Pahone şi Dr. D. Loghin, 
membri ai consiliului naţional din 
judeţul Bistriţa-Năsăud, cari i-au dat 
lămuriri asupra stării spiritelor de 
acolo. De aci înainte drumul spre 
Dorna-Vatra peste muntele Măgura 
calului, la Triplex Confinium, a fost 
mai greu din cauza zăpezii, care făcea 
automobilul să derapeze. Totuşi, cu 
ajutorul ţăranilor români din partea 
locului, cari au pus boii să tragă 
maşina, au ajuns cu bine la Dorna- 
Vatra, unde deja sosise un prim deta
şament de trupe româneşti, sub co
manda unui maior, care a avut bună
voinţa să le pună la dispoziţie un 
vagon şi o platformă pentru transpor
tul automobilului până la Iţcani. Se 
renunţase la traiectul cu maşina peste 
muntele Mestecăniş din cauza zăpezii 
prea mari.

A treia zi misiunea a sosit în 
Paşcani, unde prof. Bălan şi căpitanul 
Precup s’au întâlnit cu regretatul prof. 
Solomon Halită, care mergea în Ar
deal, trimis de Ion I. C. Brătianu, 
ducând bani şi instrucţiuni pentru 
consiliul naţional central.

Contactul prof. Bălan 
cu bărbaţii conducători 
din Iaşi

In ziua de Duminecă, 5/18 No
emvrie, misiunea sosise la Iaşi. A 
doua zi, Luni, prof. N. Bălan şi căp. 
Victor Precup s’au prezintat dlui ge
neral C. Coandâ, preşedintele consi
liului de miniştri, căruia, dupăce i-au 
făcut un raport detailat asupra situa
ţiei din Ardeal, i-au cerut să trimită 
acolo cât mai repede armată, care 
este aşteptată de populaţie cu o vie 
nerăbdare şi în frigurile entuziasmului. 
Dl general Coandâ, la despărţire, a 
recomandat profesorului Bălan să vază 
şi pe Ion I. C. Brătianu, ceeace, bine 
înţeles, era în programul său, dar el 
înţelegea să vază mai întâi pe şeful 
marelui cartier general.

Dela locuinţa primului ministru, 
Bălan şi căpitanul Precup s’au dus 
direct la marele cartier general, unde 
au fost primiţi cu multă afabilitate de
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Maria, a arătat calea care duce la în
făptuirea menirii noastre, la adevărata 
fericire.

El, Mântuitorul Iisus Hr'stos ni a 
luminat mintea ca aă cunoaştem, să 
iubim şi să preamăr m pe Dumnezeu 
şi astfel aă ne Îndeplinim menirea 
noastră atât aici pe pământ cât şi, fn 
urmarea acesteia, fn viaţa viitoare si 
dobândim drept răsplată fericirea 
cerească.

Cunoscând şi iubind pe Dum 
nezru, e cu neputinţă ca să nu prea- 
mirească pe Dumnezeu tn tot locul 
şi ceasul, aducându-1 laudă şi mul- 
ţămită.

Acesta e omul cu adevărat fe- 
ricit pe pământ. Are un Dumnezeu 
şi stăpân pe care II cunoaşte, iubeşte 
şi preamăreşte. Se mulţâmeşte cu ce 
i-a dat Dumnezeu, muit-puţin bune 
sau rele; conştiinţa li este liniştită lă 
săndn se !n voia lui Dumnezeu şi 
vieţuind amăsurat acesteia, din care 
cauză şi trecerea din viaţă Ii este 
uşoară.

(Din pastorala P. S. Sale episcopului 
losif al eparhiei Caransebeşului.)

II
. . .E  noapte ca şi atunci: o 

noapte rece de iarnă. Solia păcii şi 
bunăvoirii Intre oameni vine şi azi 
In casele creştinilor. O adie cociii 
colindători. Uşile caselor se deschid 
şi intră voioase cete de colindători. 
Din zâmbetul şi de pe feţele lor îm
bujorate de frig şi de veselie lucesc 
razele luminei aceleia, ce a luminat 
ooinioară peştera din Vifletm; din 
cântarea lor: «O ce vtste m nunată 
In V f ee m ni s’arată». . .  se desprinde 
răsunetul vechi, de aproape două 
mii de ani. al cântării îngereşti: «Mă
rire Intru cei de sus lut Dumnezeu 
şi pe pământ pace, intre oameni 
bunăvoire». Razele din zâmbetul 
vesel al copiilor se furişează pe faţa 
blărdă a bătrânilor, frunţile bărbaţilor 
încreţite de griji se înseninează şi 
pentru o clipă amuţeşte suspinul 
m«mei ce-şi plânge o nemângăiatâ 
durere.

Crăciunul e praznicul copiilor. 
Ei li dau farmecul, ei picură din ve
selia şi nevinovăţia lor bucurie şi ne
vinovăţie tn sufiete'e noastre. In seara

de Crăcun toţi ne retrăim pentru 
câteva clipe copilăria, căci ca să ne 
putem bucura de praznic trebue să 
ne simţim şi noi nevinovaţi ca şi 
copiii, şi ca şi a lor, curată să fie bu
curia noastră. Cuvine se deci, ca 
gândul nostru să se îndrepte azi mai 
mult ca oricând spre copii.

Temelia familiei a pus-o Dum
nezeu. Familia e chezăşia înmulţirii 
şi dăinuirii oamenilor pe pământ.

Lipsa de copii e o pedeapsă a 
Cerului, o ocară. Prcrocul Ezechil 
aseamănă femeea fără copii cu o «vie 
smulsă cu mânie şi aruncată la pă
mânt, a căi ei roadă a uscat-o vântul 
de răsărit, mlădiţeie ei cele puternice 
au fost rupte, s’au uscat şi ie-a 
mâncat focul.»

Nimic nu leagă mai trainic 
Inimile soţilor: nici tinereţea, nici 
frvmuseţea, nici averea, nici traiul 
îmbuibat, ca legătura dragostei, 
care este copilul. In căsnicii pot 
să fie uneori neînţelegeri şi ră
ceală intre soţi, casne şi supărări, 
mânii şi chiar uri care despart pe 
soţi. Copilul Îmblânzeşte mânia, to
peşte ura, spulberă neînţelegerile, tn 
călzeşte inimile răcite. Câte căsnicii 
se destramă şi se desfac, pentrucă 
lipseşte legătura: copilul, şi iar câte 
desfaceri nu se fac, pentrucă e acolo 
copilul. Copilul In casă e ca şi focul 
•n vatră: încălzeşte pururea căminul 
familiar şi nu lasă să se răcească.

Copilul e pentru tată îndemn la 
muncă; copilul hărniceşte pe mamă. 
Pentru copii munceşte tatăl din zori 
şi până ’n noapte, pentru ei se săr- 
gueşte şi se sileşte mama In casă.

Poporul român e binecuvântat 
de Dumnezeu cu rodnicie. Se nasc 
copii mulţi — dar şi mor mulţi.

In faţa mortalităţii Înspăimântă
toare a copiilor fragt zi noi trebue să 
ne întrebăm, de ce mor atâţia copii.? 
Răspunsul ce ni se îmbie este: Mtlţi 
copii se nasc piperniciţi, bolnavi, pen
trucă părinţii sunt bolnavi. Mulţi copii 
mor înainte de vreme, pentrucă pă
rinţii nu-i îngrijesc. Bolile molipsi
toare ti seceră mai cu seamă pe ei. 
Sunt atâtea case, tn care a răsunat 
odată râtul vesel al copiilor, dar azi 
sunt pustii: toţi au pierit înainte de 
vreme. Copilul e plăpând, e girgaş

ca o floare: un vânt rece, o btumâ 
de dimineaţă II ofileşte. Bigaţi de 
seamă voi, cari aveţi prunci mici, ca 
nu cumva negrija voastră să se 
adaoge la bolile, ce seceră vieţile 
copiilor.

Părinţii cari nu*şi îngrijesc copiii, 
păcătuiesc împotriva Iul Dumnezeu, 
căci nesocotesc chipul lui Dumnezeu, 
care e copilul; păcătuiesc împotriva 
lor Inşile, pentrucă se lipsesc pe e- 
tnşişi de razimul bătrâneţelor; păcăi 
tuiesc împotriva neamului, căci nea
mul trăieşte şi dăinueşte tnmulţindu-se. 
Am întâlnit odată o femee săracă 
purtând pe braţe un copilaş orb din 
naştere. Am Întrebat o: ţi e drag co 
pilul? Şi ea cu ochii scăldaţi In la
crimi străngându-şi cu durere copilul 
la piept mi-a răspuns: ml e drag şi 
nu văd altul mai frumos decât el şi 
nu mi ar fi altul mai drag, căci e al 
meu, eu l-am născut. Avea mama 
aceea suflet.

In seara de Crăciun gândul no 
stru să stăruie mai mult ca altă dată 
la copii. Voi, mame, aplecaţ'-vă 
asupra leagănelor copilaşilor voştri 
cu grija şi gingăşia, cu care Sfânta 
Fecioară Maria s’a aplecat asupra 
Pruncului culcat In iesle, şi măriţi pe 
Dumnezeu, că v’a învrednicit să f.ţi 
mame.

(Din pastorala P. S. Sale episcopului 
Roman al eparhiei Orăzii).

Anunţ
Sf. Sinod al sfintei Biserici 

ortodoxe-române în şedinţa sa 
dela 10 Decemvrie 1929 în pri
vinţa jurământului preoţilor îna 
intea instanţelor judiciare civile, 
a luat următoarea hotărâre:

«Preoţii pot depune jură
mântul în faţa instanţelor judici
are civile numai cu binecuvân
tarea Chiriarhului respectiv».

S ib iu ,  24 Decemvrie 1929.
Consiliul arhiepiscopesc.

Citiţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

Şcoala confesională
de V. Goldiş

Pe unul din piscurile înalte 
ale Semenicului am văzut izvo- 
raşul, de unde îşi ia începutul 
râul iubit al lui Delamarina, sinu
osul Timiş. Am avut norocul să 
văd cu ochii mei şi sursa, de 
unde a plecat civilizaţia de azi a 
omenirii. Ea se găseşte pe dealul 
Golgota sfinţit prin sângele Na- 
zarineanului. Vârful e ascuns azi 
în capela crucii, într’o parte a 
catedralei patriarhale, a cărei cu
polă se ridică deasupra sfântului 
mormânt.

Ar putea să afirme cineva, 
că în şirul lung al milioanelor de 
ani, de când omul pământului se  
2 bate să-şi făurească fericirea pe 
glia lui, s’ar fi afirmat vreodată 
o civil zaţie superioară celei cre
ştineşti ? Arătaţi-mi metafizica 
mai desăvârşită decât evangheliile. 
Cutezaţi, vă rog, să spuneţi că 
concepţia de viaţă a lui Hristos 
e păgubitoare societăţilor umane. 
Dovediţi că altcineva ar fi plăs
muit o morală mai desăvârşită 
decât cea a răstignitului. Spuneţi 
că iubirea de oameni, centrul 
propovăduirii lui Isus, e dăună
toare progresului omenesc în 
lume.

Istoria dovedeşte cu priso
sinţă, că poporul care nu poseda 
sentimente comune, interese iden
tice, credinţi asămuitoare, nu con
stituie decât o pulbere de indivizi, 
fără coeziune, fără durată, fără 
putere. Unificarea ce face ca un 
popor să treacă dela barbarie Ia 
civilizaţiune, se îndeplineşte prin 
acceptarea aeeluiaş ideal. Hazar
dul cuceririlor nu-1 poate înlocui. 
Cu un ideal capabil de a acţiona

dl general Prezan. Timp de 2 ore, 
distinşii misionari ai consiliului cen
tral ardelean au dat, cu indicaţiuni 
pe hartă, cele mai preţioase informa- 
ţiuni asupra mişcării celor două di
vizii austro-ungare aflătoare în Ardeal, 
apoi asupra stării sufleteşti a popu
laţiei româneşti şi a celei minoritare, 
•precum şi asupra noutăţilor din presa 
ungurească, terminând prin a cere 
trimiterea de urgenţă a trupelor româ
neşti în Ardeal, spre a se afirma ast
fel fără întârziere puterea statului ro
mân. Adânc mulţumit de informaţiile 
îmbucurătoare ce primise, dl general 
Prezan a invitat pe prof. Bălan şi pe 
căp. Precup să meargă în fiecare 
dimineaţă la marele cartier, spre a-i 
pune şi el în curent cu măsurile mi
litare ce lua în privinţa Ardealului.

Abia pela ora 1 au ajuns prof. 
Bălan şi căpitanul Precup acasă la 
Ion I. C. Brătianu, unde se aflau în
truniţi — ca de altfel în fiecare zi — 
toţi membrii marcanţi ai partidului 
liberal, spre a discuta asupra eveni
mentelor la ordinea zilei, care se pri- 
cipitau fără oprire. Fostul prim-mini- 
stru, fericit de această vizită şi avid 
de a afla ştiri precise din Ardealul 
atât de scump inimei lui şi pentru 
eliberarea căruia intrase în răsboi, a 
introdus imediat pe cei doi ardeleni

în camera, unde erau adunaţi toţi 
foştii miniştri liberali, rugând pe prof. 
Bălan să expună sincer şi pe larg 
întreaga situaţie. Lipsiţi de ştiri exacte, 
toţi cei prezenţi sorbeau cu nesaţ 
lămuririle date de dnii Bălan şi căp. 
Precup până la ora 3'/, după amiazi. 
Uitaseră şi de masă autorii răsboiului, 
în râvna şi curiozitatea lor de a afla 
ce simte şi ce vrea Ardealul, care, 
prin glasul celor doi misionari ai săi, 
le cerea insistent să trimită cu un 
ceas mai curând trupe româneşti, ară
tarea lor în Ardeal constituind afir
marea puterii statului român, din care 
trebue acum să facă parte toţi Românii.

Insistenţa profesorului Bălan de 
a se trimite fără întârziere armată 
română în Ardeal, dacă umplea de o 
mare şi explicabilă bucurie sufletele 
celor prezenţi, ea îi neliniştea întru 
câtva în acelaşi timp. Se bănuia 
anume că în Transilvania şi-ar fi făcut 
apariţia bolşevismul distrugător. Ex
plicaţiile prompte şi adevărate date 
însă de Drul Bălan, care -spunea că 
cele câteva devastări întâmplate erau 
rezultatul unor vechi răfueli cu nişte 
aristocraţi unguri şi câţiva negustori 
şi cârciumari evrei şi că gărzile na
ţionale au reuşit să menţină ordinea, 
au risipit uşor această nelinişte şi 
ideea trimiterii de trupe a fost accep
tată cu dragă inimă şi entuziasm.

La plecarea dela Ion I. C. Bră
tianu, care îl urnise cu cunoştinţele 
sale temeinice de oameni şi localităţi 
din Ardeal, profesorul Bălan era con
vins că fusese în casa unui mare 
român.

A treia zi cei 2 misionari au vi
zitat pe Alex. Constantinescu şi pe 
dl prof. N. lorga, iar în 7/20 Noem- 
vrie au fost primiţi în audienţă de re
gele Ferdinand şi în 9/22 Noemvrie 
de regina Maria.

Dr. Nicolae Bălan 
vorbind la Iaşi

In ziua de 8/21 Noemvrie 1918 
(ziua sfinţilor arhangheli Mihail şi Ga
vriil), Liga culturală a organizat la 
Teatrul naţional un festival în amin
tirea lui Mihai Viteazul. Printre ora
tori a fost pus de dl prof. N. Iorga 
şi modestul profesor de p’atunci dl 
Dr. Nicolae Bălan, care a rostit urmă
toarea cuvântare:

„Domnilor şt fraţilor!
Romanii cei vechi aveau cre

dinţa că eroul, ale cărui osâminte 
nu-şi dorm somnul de veci împreu
nate în acelaş pământ, îşi poartă 
fără odihnă sufletul dela o margine 
la alta până când e întregită mâna 
de lut, în care odinioară se sălăş-

luise. Aşa a cutreerat şi sufletul mare 
al eroului dela Călugăreai şi Şelim- 
bâr cuprinsul pământului românesc... 
Trupul lui a fost sfâşiat în bucăţi de 
duşmani pe câmpia Turdei. Capul 
lui, în cuprinsul căruia s ’a plămădit 
cel mai sfânt vis al neamului nostru, 
după o pribegie de 317 ani, in cursul 
căreia a străbătut pământul româ
nesc dela Arieş până la marginile 
Niprului, astăzi se găseşte în cetatea 
Unirii, unde acum 59 de ani s ’a rea
lizat unirea Moldovei cu Muntenia şi 
unde nu de mult s ’a îndeplinit şl 
unirea Basarabiei cu patria-mamă. 
înaintea acelui craniu de cea mal 
înaltă semnificaţie simbolică pentru 
noi în zilele mari de astăzi, am venit, 
ca sol al Ardealului, ca să tălmăcesc 
voinţa nestrămutată a întregului no
stru popor de-a reîntregi moştenirea 
naţională a marelui erou. Ceeace 
neîntrecutul Voevod, pentru o clipă, 
vai, prea scurtă, a putut înfăptui, a 
rămas ca un vis."

Ca un vis neîmplinit,
Copil al suferintii,
De dorul cui ne-au răposat
Şi moşii şi părinţii.

„Duhul lui Mihai a lăsat, în 
acea tresărire de o clipă, urme adânci 
în sufletul poporului nostru. Acel duh 
a mânat în luptă desrobitoare pe
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asupra sufletelor oricare popor 
prosperează. Decadenţa lui începe 
când acest ideal slăbeşte.

Arătaţi-mi un ideal mai nobil 
decât acela care a creiat cultura 
lumii de azi, care a început uni
tatea sufletească a tuturor oame
nilor, care a proclamat mai întâi 
în lume desrobirea, egalitatea, li
bertatea şi frăţietatea, miluirea 
celor slabi şi osândirea celor ne
ruşinaţi şi făţarnici, care a născut 
pe Petrarca şi pe Dante, pe 
Shakespeare şi pe Leonardo da 
Vinci, Cervantes si pe Murillo, 
pe Goethe şi pe Tolstoi.

Poporul românesc s’a născut 
sub patrafirul bisericii ortodoxe. 
Fără biserica aceasta nici amin
tirea nu i-ar trăi. Sub scutul ei 
se ivesc în istorie cele ditâi or- 
ganizaţiuni ale acestui nou neam 
în lume. Tot astfel primele înjghe
bări de stat. Minunea unităţii ro
mâneşti în pofida aţâtor restrişti 
şi bejenii, e misterioasa făptuire 
a acestei biserici. Care alt ideal 
ar putea înlocui m igica putere a 
bisericii noastre pentru unificarea 
desăvârşită a naţiunii române? 
Ascultaţi pulsul inimdor şi veţi 
cunoaşte, că slăbind credinţa stră
moşească, rupeţi zăgazurile unităţii 
naţionale. Patrusprezece milioane 
de români au aceeaşi credinţă 
religioasă: —  orbii nebuni caută 
alt ideal de unire.

Vreţi să divorţaţi şcoala de 
biserică. E cel mai formidabil 
atentat la unitatea noastră naţio
nală, la sănătatea neamului nostru, 
Ia putinţa de progres firesc al 
poporului românesc. E încercarea 
prostească a veacului al XIX lea, 
care a crezut, că inventând maşina 
de cusut ori telefonul şi aero
planul, va putea să maşinalizeze 
şi sufletul şi să desfiinţeze în el

Horia, Cloşca şi Crişan, el a însu
fleţit pe Craiul munţilor apuseni, 
Avram Iancu, şi pe tovarăşii lui, 
Popa Balint şi A xente Sever, şi
tot el a întărit inimile luptătorilor 
noştri, cari au umplut temniţele mu
cede dela Vat, dela Seghedin şi Cluj. 
Iar acum, când au căzut lanţurile 
robiei de veacuri şi fosta monarhie a 
habsburgilor s'a rupt în tot atâtea 
bucăţi câte neamuri ţinea prinse în 
legături nefireşti, tot duhul lui Mihai, 
ascuns în adâncimile sufleteşti ale 
întregului nostru popor, cu o voinţă 
ofelitâ prin focul multor suferinţe, 
îşi ia avânt spre culmile marelui no
stru ideal. Statul român consolidat 
nu şi-a putut găsi rosturi mai mari 
pe lume decât în înfăptuirea acestui 
ideal. Fericiţi să fie toţi aceia, cari 
au pus piatră după piatră la alcă
tuirea lui plină de mari nădejdi, care, 
când ceasul a bătut, şi-a pus în cum
pănă întreaga sa fiinţă, ca să toarne 
în forme veşnice visul lui Mihai. Slă
vită să fie pe veci amintirea voastră, 
dragi copii ai României, cari cu dis
preţ de moarte, într’un nespus elan 
de însufleţire, v’aţi vărsat sângele 
vostru, pentruca să croiţi prin jert
fele voastre un viitor plin de glorie 
pe seama naţiunii române. Faptele 
eroilor dela M ărăşti şi M ărăşeşti

pe Dumnezeu. Să separi creerul 
de inimă. Uitaţi, că adevărata 
viaţă a omului o  constitue sen
timentele sale, gândurile sale, pre
ferinţele sale, idealurile, cărora 
se închină, credinţele care îl fac 
părtaş absolutului şi ofer mo
mentele de satisfacere resorturilor 
iubirii sale sufleteşti. Puterea cre
dinţei s’a dovedit în toate tim
purile de o ineou’zabilă fecun
ditate spirituală, iar o ordine mo
rală fără o ordine religioasă s’a 
dovedit iluzorie, «Intre valorile 
creatoare şi conducătoare ale cul
turii religia e suprema valoare» 
— zice Müisterberg (Die Philo
sophie der Werte).

Biserica ortodoxă română se 
confundă cu naţiunea română. 
Biserica română poate să fie 
vreodată duşmană naţiunii ro
mâne? D e ce să se separe atunci 
biserica română de şcoala ro
mână? Ş:oala care vrea cu ade
vărat să fie că'ăuza unui neam, 
nu poate fi lipsită de ideal. In 
orice acţiune, în orice reuşită e 
nevoie de o idee fixă. Cel care 
stă ţintă, cu ochii lăuntrici la 
o stea, iese biruitor în apriga în
trecere între oameni. Numai ide
alul te pune în măsură de a 
munci cu folos însutindu-ţi efortul. 
Neamul nostru a izbândit fiindcă 
cincizeci de ani a stat cu ochii 
ţintă la o stea. Nu există însă 
ideal mai sfânt ca legea lui Hri- 
stos. Ea trebuie să rămână idealul 
şcoalei, fiindcă e eternă, toate 
celelalte cari alternează în istorie, 
sânt trecătoare. Biserica orto
doxă a fost forţa unificătoare a 
neamului nostru, când el era rupt 
în multe dominaţiuni politice. Sta
tul ro nân de ar peri, biserica acea
sta rămâne îa veci fortăreaţa de ne
învins a unităţii noastre de neam.

ne-au umplut de mândrie şi ne-au 
întărit nădejdile, care, nici în cele 
mai grele clipe de încercare, nus’au 
stins, ci au trăit neînduplecate în ini
mile noastre. Eternă recunoştinţă vi
teazului căpitan al oştirii, M. S. Re
gele Ferdinand I, care într’un chip 
atât de desăvârşit s ’a identificat cu 
idealul lui Mihai şi al neamului ro
mânesc de pretutiudeni! Recunoştinţă 
adâncă şi neuitată aducem Maiestăţii 
Sale Regina Maria pentru osteneala 
şi jertfele supra-omeneşti ce le-a 
depus, ca mamă a răniţilor şi a celor 
suferinzi, pe altarul fericirii neamului!

„Iar noi, fraţilor, dacă ne-a în
vrednicit Dumnezeul părinţilor noştri 
să fim martori ai acestor vremuri 

. mari, să ne oţelim sufletele, să ne 
curăţim simţirile, să ne strângem rân
durile, să ne încordăm toate puterile 
pentru munca serioasă, prin care che
maţi suntem să croim viitorul plin de 
glorie al neamului nostru.

„Patria noastră astăzi este în 
sufletele noastre şi cu ajutorul pre
ţios al puternicilor aliaţi şi generoşi 
protectori ai cauzei noastre drepte, 
va primi fiinţă văzută în ochii tutu
rora, strălucind mânără între popoare 
ca soarele aici în răsărit.

„ Trăiască Dinastia, sub sceptrul 
căreia se înşiruiesc rândurile credin-

Şcoala confesională este ate
lierul de realizări naţionale ale 
bisericii ortodoxe. Şcoala con
fesională vizată de noi astăzi e 
alta decât cea de ieri din statul 
unguresc. Şcoala noastră de ieri 
era în luptă cu statul, de aici 
martiriul ei glorios. Şcoala con
fesională de azi se identifică cu 
statul. Dacă a făcut ce a făcut 
eri, ce ar putea ea să realizeze 
astăzi? Statul îşi va asocia bise
rica ortodoxă ca cel mai puternic 
tovarăş in munca atât de hotă
râtoare pentru înălţarea naţiunii 
române pe scara culturii şi a 
civilizaţiunii. Şcoala cea nouă 
confesională română în statul 
român va fi şcoala naţională căreia 
statul îi va da trupul oferindn-i 
din bugetul statului, care este 
bugetul celor 14 milioane de 
români, în abundenţă toate mij
loacele materiale; iar biserica îi 
vada idealul, sufletul, disciplina, 
morala creştinească, principiul 
autorităţii, tradiţia trecutului spre 
a se trece generaţiilor viitoare. 
Statul trupul, biserica sufletul. 
Imaginaţi-vă mirajul, când cei 20 
mii de preoţi îşi vor înfrăţi munca 
celor 40 mii de învăţători spre 
culturalizarea şi civilizarea popo
rului românesc. Caosul apoca
liptic şi destrăbălarea păgână 
numai prin şcoala confesională 
a statului român vor putea fi 
înlăturate. Poporul românesc re- 
culegându-se din zănăcirea post
belică, el însuşi va cere şi va im
pune guvernanţilor săi cedarea 
învăţământului primar în atribu- 
ţiunile bisericii. Învăţătorii cu 
adevărat conştienţi de importanţa 
naţională a misiunei lor, se vor 
asocia acestui imperativ şi vor 
deveni apostolii şcoalei confesio
nale în concepţia ei modernă,

dosului său popor din Ardeal! Pe 
cetatea din Alba-Iulia fâlfâie astăzi 
mândrul nostru tricolor şi aşteaptă 
intrarea triumfală a demnului urmaş 
al lui Mihai“'

Primul aeroplan rom â
nesc pe câm pia dela Blaj

Rezultatul misiunei ardelene la 
Iaşi s’a văzut repede. La 10/23 No- 
emvrie a plecat din Bacău în Ardeal 
un aeroplan, condus de locotenentul 
Vasile Niculescu şi însoţit de căpi
tanul Victor Precup, ducând 6000 
manifeste date de dl general Prezan, 
care au fost aruncate prin satele ar
delene. Aeroplanul a aterizat apoi pe 
câmpia libertăţii dela Blaj, având, 
între altele, misiunea să predea aici 
dlui Dr. Vasile Suciu, p’atunci vicar 
al Mitropoliei, iar azi Mitropolit al 
Blajului, o scrisoare confidenţială din 
partea prof. Bălan cu instrucţiuni, spre 
a fi transmisă consiliului naţional cen
tral dela Arad.

In acea scrisoare, Drul Bălan 
făcea atent pe dl Vasile Goldiş, su
fletul consiliului naţional din Arad,'ca 
la marea adunare naţională din Alba- 
Iulia, ce se pregătea, să nu se pună 
nici un fel de condiţiune la unire, 
deoarece un asemenea fapt ar în
greuna enorm mersul tratativelor di
plomatice ulterioare.

lipsită de toate ia convenienţele 
şi greşelile trecutului.

Statul cel mai ordonat, cel 
mai desăvârşit între statele lumii, 
este Suedia. Poporul cel mai fe
ricit şi cel mai moral din lume, 
este poporul suedez. Suedia este 
în fruntea civilizaţiunii. Suedia 
însă n’a cunoscut niciodată altă 
şcoală decât şcoala confesională 
condusă de biserica statului şi 
susţinută materialiceşte exclusiv 
dia visteria statului. Arhiepiscopul 
din Stockholm este un fel de 
ministru pernanent al instrucţi
unii în Suedia. Nici un guvern 
socialist nu s’a gâadit vreodată 
să desfiinţeze această stare de 
lucruri, fiindcă socialiştii Suediei 
sânt cărturari şi nu cred, ca unii 
diitr’ai noştri, că socialismul ar 
fi sinonim cu ateismul.

Acum doi ani, în opul său 
«Principiile istoriei universale», 
marele scriitor englez A. G. W ells 
scria: «Până îa zilele mai noui, 
atâtla indivizi, cât şi la comunităţi, 
celea două puteri, cari s’au opus 
îndemnurilor feroce şi ignobile 
de duşmănii între oameni, au fost 
religiuaea şi educaţiunea. Lor 
putem mulţumi constituirea unor 
puternice asocieri omeneşti. Ia 
cursul istoriei ele au fost cele 
două mari forţe sintetice. Numai 
îa veacul al XIX-lea conflictul 
iraţional între ştiinţă şi teologie 
a disociat îavăţămâatul religios 
de educaţiunea propriu zisă. Con
secinţa acestui divorţ a fost pă
răsirea intereselor unitare ome*- 
neşti. Spiritul omului, scăpat din 
vechile precepte constrângătoare, 
în realitate s’a decivilizat. N oi 
credem, că aceasta separaţiune 
a învăţământului religios de edu- 
caţiunea organizată nu poate fi 
dîcât un feaomen vremelnic, o

Un m om ént critic şi g rav
In preajma zilei de 10 Noemvrie 

1918 profesorul Dr. N. Bălan se pre
para să părăsească Iaşii şi să se în
toarcă la Sibiu. In acest scop merge 
la marele cartier general, ca să-şi ia 
adio dela dl general Prezan, care îi 
dovedise în tot timpul o mare încre> 
dere şi afecţiune. Spre marea lui ui
mire, găseşte pe distinsul general 
abătut şi îngrijorat. Văzându-1 pre
ocupat şi întristat, D-rul Bălan în
cearcă să-şi ia rămas bun şi vrea să 
plece, dar este oprit în trei rânduri 
de general, care se plimba îngândurat, 
frământându-se în sufletul său de bun 
român.

La un moment dat, şeful marelui 
cartier general al armatei se apropie 
de Bălan şi dupăce îi ia jurământul 
că va păstra secretul ce-i va comu
nica şi care îl neliniştea atât de mult, 
îi spune că a primit din Giurgiu, dela 
generalul Berthelot, o comunicare, 
prin care i-se punea în vedere „că 
aliaţii opresc înain tarea trupelor 
rom âne în A rdeal“.

Comunicarea aceasta gravă din 
partea generalului Berthelot, care co
manda armata franceză dela Dunăre, 
a produs o adevărată consternare în 
cercurile diriguitoare dela Iaşi. Ea nu 
era cunoscută decât de regele Ferdi-
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dislocaţiune provizorie; credem 
deci că in curând educaţiuuea va 
redeveni. în intenţiune şi în spirit, 
religioasă şi că spiritul de devo
tament, al jertfirii eului, care 
constitue fondul tuturor marilor 
religiuni, va să reapară purificat, 
luminos, veritabilă piatră unghiu
lară a oricărei societăţi omeneşti. 
Educaţiunea este pregătirea indi
vidului pentru serviciul comuni
tăţii şi învăţământul religios este 
sufletul acestei pregătiri».

Ia interesul său propriu şi 
mai vârtos în interesuri naţiunii 
române, statul român va reînfiinţa 
Ministerul Cultelor făcând din el 
cu adevărat Ministerul Culturii 
Naţionale, care trebuie să crească 
şi să se întărească la umbra ar
borelui bimilenar al credinţei cre
ştine organizată spre acţiune în 
concepţia minunată şi singură cu 
adevărat umană a bisericii or
todoxe.

}Iou abonament
la Telegraful Român

Intrând, la 1 lanuar 1930, 
cu ajutorul celui Atotputernic, în 
anul al 78-lea de apariţie, învi 
tűm pe toţi bunii noştri cititori să 
ne sprijinească şi mal departe, 
să respândească organul acesta 
de publicitate în cercul cunoştin
ţelor lor, câştigăndu-i cât mal 
mulţi abonaţi.

Numele abonatului şl domici
liul rugim  să scrie cât mal leg ib il.

Abonamentele se trimit la :  
A dm inistraţia  ziarului Telegra
fu l Român, Sibiu.

R ed acţia  ş i  A dm inistraţia .

nană, Ion I. C. Brătianu, generalul 
C. Coandă, care era prim-ministru, şi 
de generalul Prezan, şi a fost ţinută 
tot timpul ca un mare secret de stat, 
cum şi era de fapt. Dacă acest de
mers din partea aliaţilor, care numai 
ceva mai târziu şi-a găsit explicarea 
lui, ar fi fost cunoscut de armată şi 
de opinia publică din Iaşi, putea să 
aibă consecinţe din cele mai rele 
pentru starea de spirit din Moldova.

Din fericire, secretul a fost bine 
păstrat şi cercurile conducătoare, în 
frunte cu regele Ferdinand, deşi alar
mate şi îngrijorate, au trecut totuş 
peste opreliştea pusă în vedere şi au 
continuat să trimită trupe în Ardeal.

Profesorul Bălan p re
p ară  un memoriu către  
generalul B erthelot

Profund îndurerat de cele ce îi 
comunicase generalul Prezan, mode
stul profesor dela seminarul din Sibiu 
s ’a retras la hotelul său, unde s’a pus 
pe gânduri şi se muncea să afle ce ar 
mai putea întreprinde pentru a nu fi 
Impedecată trimiterea trupelor româ
neşti în scumpul său Ardeal, care 
ţine să scape de robie şi să ajungă 
la limanul îndeplinirii viselor sale 
seculare.

întuneric şi Lumină
A. Bolotoff: Heilige u. Sinder, 

Sibiu. Ediţia germană a scrierii auto
biografice a pribeagului boier rus e 
un estras tu zece capitole din lu
crarea originară, apărută In Paris. 
Cuprinde amintiri din copilărie şi din 
anii de studii, călătorii In străinătate, 
căsătoria cu o rudenie deaproape a 
lui Tolstoi, guvernator de ţară, om 
cu vază la Palat, mare patriot, iar 
după prăbuşire, pribeag poposind la 
noi lângă un mormânt scump.

Această scriere face parte din 
fecunda literatură a Emigranţilor ruşi 
risipiţi In lumea întreagă. Literatura 
Emigranţilor, In care aceştia trăiesc, 
alcătueşte o zonă de lumină In jurul 
patriei lor îndoliate.

Când am vedea strânse la un 
loc toate scrierile emigranţilor ruşi, 
apărute la Paris, Berlin, Viena, Londra, 
Varşovia, Belgrad, Sofia şi peste 
Ocean In N:wyork, ne-am putea da 
seamă de patriotismul şi cultura lite
rară, artistică şi filosofică a intelec
tualităţii şi aristocraţiei ruseşti.

Literatura Emigranţilor ruşi se 
aseamănă cu literatura emigranţilor 
francezi după revoluţia din 1789. 
Avem şi noi o literatură a Emigran
ţilor dela 1848. Emigranţii ruşi pro 
poveduesc credinţa In bunurile vieţii 
de dincolo. In patria lor nenorocită 
e recunoscut şi încurajat cultul atei
smului. Lumea întreagă se înspăi
mântă de experienţa Rusiei sovietice. 
In vremea sguduirilor mari, cari au 
Încercat omenirea, religia creştină a 
fost singura putere de refacere din 
ruină. Istoricul italian Perrero e în
credinţat că : «disciplina intelectuală, 
păstrată prin dogma creştină a trecut 
neamurile Europei din haos la lumină 
şi li a dat o cârmuire stabilă şi pu
ternică.»

Civilizaţia, întemeiată pe cre
ştinism, nu face parte numai din 
lumea aceasta. Pentru lumea cealaltă 
e cultura, familia, societatea cu insti
tuţiile şi moravurile ei creştine.

Apologia credinţei caracterizează 
întreagă literatura Emigranţilor ruşi. 
Din cartea: Heilige und Sünder se 
pot cita principii Întregi acestei 
apologii:

Hotărât să amâne reîntoarcerea 
acasă, profesorul Bălan se pune pe 
lucru şi redactează un documentat 
memoriu către generalul Berthelot, 
prin care îi explica pe larg motivele, 
care impuneau trimiterea de trupe 
române şi aliate în inima Ardealului. 
Acest memoriu a fost tradus în fran
ţuzeşte de dl Const. Sărăţeanu, ac
tualul înalt Regent, care îi fusese re
comandat în acest scop de dl Mihai 
Popovici, cumnatul acestuia.

înainte de a pleca spre Dunăre, 
ca să întâlnească şi să remită gene
ralului Berthelot memoriul său, prof. 
Bălan a fost reţinut de dl general 
Prezan la Iaşi. Şeful marelui cartier 
general hotărâse să plece în persoană 
la Giurgiu, spre a avea o întrevedere 
cu comandantul armatei franceze dela 
Dunăre. A doua zi un tren special 
conducea pe dna şi dl general Prezan, 
pe regretatul general francez dela Iaşi 
Laffont şi pe Drul N. Bălan la Bu
cureşti. Aici a descins incognito la 
Hotelul Bulevard, fără să se arate 
nicăeri şi luând masa în camere.

Generalul Prezan şi pro
fesorul Nicolae Bălan 
la Giurgiu

Dela Bucureşti au plecat a doua 
zi dimineaţa cu automobilul la Giur
giu. La Călugăreai, unde Mihai Vi
teazul bătuse la 1595 pe Turci, au 
întâlnit primele detaşamente franceze, 
cari înaintau dela Dunăre spre Bu-

«Am invocat sfinţii şi i-am în
trebat la ce atâta suferinţă, pentru ce 
atâtea fărădelegi? Şi din negura v e - 
mii se desprinde lecţia unei legende, 
care Imi pare a desluşi întrebarea cea 
grea şi care lămureşte urgia împără
tească ca şi pe a noastră a tuturora. 
In veacul al doisprezecelea trăia 
Sfântul Varlaam de lângă Novgorod, 
care voia să-şi mântuească sufletul său.

Pe vremea aceea judecăţile le 
făcea adunarea poporului. Pedeapsa 
celor vinovaţi era aruncarea de pe 
un pod tnalt In apa Molhof. Odată 
pe când mulţimea aducea un tâlhar 
să-t arunce la moarte, Sfântul se rugă 
de oameni să dea drumul condam
natului la moarte. D ir poporul a ară
tat Sfântului că tâiharul nu i vrednic 
de iertare; Insă Sfântul stăruia să-l 
slobozeasci. Poporul care ţinea mult 
la Sfântul Varlaam, li împlini dorinţa 
şi dete drumul tâlharului. Nu trecu 
multă vreme şi s’a întâmplat să vie 
la pod Sfântul Varlaam. când mul
ţimea conducea la moarte un alt om 
despre care se ştia, că era om de 
omenie şi pe care numai ura ome
nească l-a adus la acest sfârşit. Con
damnatul la moarte căzu In genunchi 
înaintea Sfântului şi se rugă cu la
crimi ferbinţi să-l scape dela moarte. 
Dar Sfântui Varlaam se făcea că 
n’aude plângerea nenorocitului şi tşi 
văzu de drum.

Maiţimea poporului se miră de 
nepăsarea Sfântului şi l-a întrebat: 
Ce e drept, tu te-ai Intrepus deunăzi 
pentru un tâ'har, pentruce nu vrei să 
mântueşti pe acest om cinstit? Sfântul 
atunci le zise: Eu v’am rugat să daţi 
iertare tâlharului, pentrucă el nu era 
pregătit de moarte. El trebuia să-şi 
ispăşească păcatele şl să se pregă 
tească pentru viaţa cea veşnică. Omul 
acesta este tnsă curat. El toa*ă viaţa 
s’a străduit să se împărtăşească de 
viaţa de veci şi e pregătit pentru ea. 
Pe acesta nu trebue să I scapi şi locul 
Iui este in cer, iar nu aici printre oa
menii cei păcătoşi.» (pag. 133.)

T. S.

Reclama este
sufletul comerţului

In ajutorai color lipsifi
Sărbătoarea Naşterii Dom

nului a  fost şi anul acesta un bun 
prilej ca societatea sibiană să vină 
în ajutorul orfanilor şi celor lipsiţi, 
să-i mângâie, să-i înveselească, ca 
praznicul iubirei să fie o zi de bu
curie pentru oţi. In diferite părţi 
ale oraşului. în şcoale, spitale şi 
orfelinate s'au aranjat serbări oca
zionale şi s'au distribuit daruri.

Ca în toţi anii şi anul acesta 
în p researa Naşterii Domnului, 
Direcţiunea orfelinatului nostru a  
pregătit orfanilor o frumoasă să r
bătoare.

Un splendid pom de Crăciun 
împodobeşte sala în care micii or
fani au cântat mai multe colinde, 
au declamat poezii ocazionale şi 
au jucat piesa „Gheorghiţa cu 
mama sa" de Scharelmann, în 3 
tablouri, aranjate de pedagogul 
Diacon L Circov. La această săr- 
bare a  asistat în numele L P. S. 
Sale: Dl Dr. Vasile Bologa, cons, 
mitropolitan, consilierii mitropoli
tani şi eparhiali şi numeroşi b ine
voitori ai orfelinatului.

La finea producţiei zelosul 
director al Orfelinatului, păr. L 
Trifa, a mulţumit tuturora celor ce 
au contribuit cu daruri pentru o r
fani. In primul rând părintelui, 
L P. S. Sídé Mitropolitului Nicolae, 
care şi de astă dată le-a trimis o mul
ţime de bunătăţi şi 1000 Lei, şi în 
fine mulţumeşte tuturor binevoito
rilor şi ocrotitorilor acestei umane 
instituţiuni şi anum e: P rea  S. Sale 
Dr. V. Stan pentru darul de 500 Lei, 
bravei noastre Arm ate pentru da
rurile: Manutanţa 1 sac de făină 
Nr. 0, Şcoala militară de infanterie 
Nr. 2, 6 părechi ghete de box, 
Ofiţerii centrului de Instrucţie 500  
Lei, Reg. 36 Obuziere 500 Lei, 
Şcoala specială de cavalerie500 lei.

Mulţumeşte în special dnei 
V. Dr. Cristea din Sibiu, care şi-a 
luat nobila misiune de a  face o 
colectă spre acest scop. P rin  
această colectă a primit suma de 
2440 Lei dela următorii dăruitori, 
toţi din Sibiu: Banca Albina 400 
Lei, Dr. N. Cristea 200 Lei, V iky

cureşti. Ce măreaţă coincidenţă a 
istoriei!

Ajunşi la Giurgiu au descins la 
cartierul generalului Berthelot. întâl
nirea dintre generalul Prezan şi ge
neralul Berthelot a fost extrem de 
duioasă. Ei s’au îmbrăţişat şi s’au 
sărutat. Apoi au avut între 4 ochi 
o lungă întrevedere, care a lămurit 
situaţia îngrijoritoare de pân’atunci şi 
care nu era de fapt decât rezultatul 
unei confuziuni, datorită generalului 
Franchet d ’Esperey, comandantul su
prem al armatei aliate din Balcani, 
care, în urma armistiţiului ce înche
iase în ziua de 7 Noemvrie cu con
tele M. Karolyi, dictatorul Ungariei, 
la Belgrad, hotărâse, necunoscând 
situaţia din Transilvania, „că admini
straţia civilă va rămâne şi mai de
parte în mănile guvernului unguresc“.

După terminarea convorbirei din
tre cei doi distinşi generali, dl N. 
Bălan a fost prezintat de dl general 
Prezan generalului Berthelot, căruia 
profesorul ardelean, fără a-i mai re
mite memoriul, i-a exprimat însă do
rinţa fierbinte a poporului român ca 
armata română şi cea aliată să pă
trundă cât mai repede în Trasilvania. 
Generalul Berthelot i-a răspuns că 
acest fapt se va întâmpla în curând 
şi că el personal se simte fericit de

a. vedea înfăptuirea unităţii naţionale 
! a poporului român, exprimându-şi 

convingerea că marile jertfe aduse de 
: armata franceză în tot decursul crân- 
i cenului răsboi vor strânge din ce în 

ce mai mult legăturile dintre Franţa 
şi România. Generalul, sincer amic al 
românilor, spunea: „Istoria decurge 
acum foarte rapid şi nimeni n’o mai 
poate opri“.

In întrevederea dela Giurgiu s’a 
stabilit modul cum să înainteze tru
pele române în Ardeal, fixându-se ca 
armata română să se oprească pe 
valea Murăşului, iar teritoriul dela 
Murăş şi până la graniţele fixate în 
convenţia dela 4/17 August 1916 din
tre Ion /. C. Brătianu şi puterile aliate, 
înainte de intrarea României în răsboi, 
să fie ocupat de două divizii franceze.

Liniştiţi şi satisfăcuţi de rezul
tatul întrevederii dela Giurgiu, gene
ralul Prezan şi Drul N. Bălan s’au 
întors la Iaşi, primul ca să grăbească 
trimiterea de noui trupe în Ardeal, 
iar al doilea ca să ia pe căpitanul 
Precup şi să se ducă împreună Ia 
Alba-Iulia. Acesta din urmă a rămas 
însă la Iaşi şi s’a înrolat în armata 
română, ţinând să meargă in oraşul 
lui Mihai Viteazul ca ofiţer în armata 
românească. Profesorului N. Bălan 
i s’a pus la dispoziţie de către dl ge-



6 TELEGRAFUL ROMAN N'. 1 -2

Cristea, N. RegmaD, Dr. Dordea, 
P . Floaşiu, D. Coltofeanu, M. Re- 
bega, M. Dr. Foica, B-ca Centrală, 
A . Henteş, M. C. Popp şi M. Wilt 
câte 100 Lei; V. Perian, Dr. N. 
Terchilă, şi E. Comşa câte 60 Lei; 
F. Col. Florescu, General Oresco- 
vici. Andrea, H. Bratu, C. Floaşiu,
E. V ătăşan şi V. Pop câte 50 Lei, 
Velecu 40 Lei, L. Bena 30 Lei,
N. N. 20 Lei, M aria Bucşa 20 Lei.

Apoi mulţumeşte Dlui Dr. V. 
Bologa pentru darul de 1000 Lei, D. 
Sârbu, statornicului binevoitor, pen
tru 2000 Lei, Preotului T. N. F. 
pentru 1000 Lei, loan de Petri 
pentru 600 Lei, corpului profesoral 
al Liceului Gh. Lazăr Sibiu pentru 
800 Lei şi anume I. Bunea dir. 
lie. 100, M. Jan tea  300 Lei, Isacu 
100 Lei, Cucuian şi Cosma câte 
50 Lei, I. P opa şi Buian câte 30 
Lei. Popescu, Bălan, Reginán, A r
mean, Andreescu, Oancea şi Cru
ciat câte 20 Lei.

A  mai dăruit: Dna V . Dr. 
Cristea 37 batiste, bomboane şi 
mere, Dna E. Doboiu 6 perechi 
ciorapi şi 6 batiste, Dna L. Dr. 
Bologa 21 cozonaci, Alexand. Bo
lotov, fost guvernator în Rusia, 
250 Lei, Timotei^ Popovici şi Ni- 
culescu Opriş câte 200 Lei; E. 
Todoran, dir. şc. normale, Gh. 
Maior, dir. sémin., S. Banciu înv., 
T. Petrişor cons, mitrop., I. Se- 
rafin pp. milit., V. Olariu prof., Dr.
N. Schiau adv., R. Bucşa pr., B-ca 
Oaşia, B-ca Românească, Dr. E. 
P iso adv., P . Mânzat, I. Mânzat. 
P . Mocean, Dr. C. Ştefan, Lt. Col. 
Bălăcescu, Gh. Gherghel, Dna Dr. 
Măcelar, H. P. Petrescu, Dr. Vilt, 
St. M orariu dir. şc. c. Leuca Ba- 
saragiu câte 100 L e i; D. Andronic, 
N. Hozan, M. Petrovan dir. şc. n. 
câte 60 Lei; V. Boiu, Dr. Goritz, 
A. Boiu, Dr. L. Popovici, şi 
Achim Filip din Porceşti câte 
50 Lei; Col. Purcariu, T. Preda, 
E. Russu, Tordăşan, Preda, P. 
Drăghici sen., Col. Vasilescu, Col. 
Theodoreanu, Dr. Slavu, Gen. Ore- 
scovici şi N. Neaga prof. câte 40 
Lei, N. N. şi A. Popescu câte 30 
Lei. Băilă, N. N., I. Sturza, Şer- 
bănescu, Stefan loan şi R. Iancu 
câte 20 Lei.

neral Prezan un tren special, spre a-1 
duce în Ardeal. El a făcut drumul 
întovărăşit de dl Mihai Popovici până 
la Predeal, de unde acesta ne mai 
voind să călătorească cu trenul, şi-a 
continuat călătoria cu automobilul 
.Benz“ cu care plecase Drul Bălan 
în Moldova şi care îi însoţea pe o 
platformă a trenului special. Iarna 
fiind însă grea şi zăpada mare, dru
mul dela Predeal la Alba-Iulia a fost 
făcut abia în 2 zile. Pe dealul Perşa- 
nilor, dintre Vlădeni şi Şercaia, vii
torul mitropolit al Ardealului şi viito
rul ministru de finanţe al României 
au trebuit să împingă într’o noapte 
din greu timp de 5 ore, la automobil, 
spre a-1 urni din loc până în vârful 
dealului. Din această cauză n’au putut 
ajunge Alba-Iulia decât în seara zilei 
de 18 Noemvrie (1 Decemvrie), adică 
după terminarea maréi adunări na
ţionale.

Fericirea, bucuria şi entuziasmul 
lor erau totuşi din plin şi vor rămânea 
în veci neuitate.

Presa dela Iaşi despre 
acţiunea D-lor Bălan şi 
căp. Precup în capitala 
Moldovei

Ziarul L’Indépendence Roumaine, 
care, după retragerea trupelor române 
în Moldova, apărea la Iaşi, scria ur
mătoarele în numărul său din 23 No- 
embrie 1918 (stil nou) despre trimişii 
Transilvaniei în capitala Moldovei:

Dl Dr. Vasile Bologa a ţinut 
apoi în numele L P . S. Sale mi
cilor orfani o frumoasă vorbire 
plină de sfaturi părinteşti, îndem- 
nându-i să cultive toate calităţile 
cu care i-a dăruit Bunul Dumnezeu 
spre binele Bisericii care îngrijeşte 
de ei şi al neamului românesc. In 
fine mulţumeşte directorului orfe
linatului şi pedagogului pentru grija 
ce o au faţă de orfani.

Ssus şi pruncii
Ne oprim pe o clipă la : aduce

rea lai Isus la biserică, in vârsta Lui 
de 12 ani.

Este singura amintire, singura 
€ floare*, din grădina copilăriei Iul 
Isus. Dar cât de sugestiv este acest 
moment unic!

Părinţii se ingriiesc de creşterea 
damnezeescului topii. încă de timpuriu 
il duc la biserică, pentru ca să l im 
prietenească cu Duhul Tatălui Ceresc 
Ce minunată şl pilduitoare faptă: 
Isus venind cu părinţii lai la bise
rică!...

Câţi părinţi merg astăzi cu copiii 
lor la biserică, pentru ca să sporească 
€cu înţelepciunea şt cu vârsta şi cu 
Darul la Dumnezeu şl la oameni» ?!

In viaţa Sa pământească, Mân
tuitorul Isus Hristos a Iubit copiii 
mai mult decât orce. l-a iubit pentru 
nevinovăţia jocurilor lor şi pentru cu
răţenia inimii şl a gândurilor lor. l-a 
dat apoi ca pildă vie de armat în 
viaţă, fiindcă prin sufletul neprihănit, 
el sânt mei aproape de Evanghelia 
împărăţiei Sale. — *De nu veţi f i  ca 
pruncii, nu vtţi intra în împărăţia lui 
Dumnezeu».

Mântuitorul Hristos era totdea
una bucuros să vadă copiii, — tine 
re tul. Ucenicii şi învăţăceii cari au 
trăit în nemijlocita Lui apropiere, L-au 
văzut de atâtea ori trist şl tăcut, — 
susoinând ori plângând... Dar nu L au

„Excelenţa Sa d. de Saint-Aulaire, 
ministrul Franţei, a primit alaltăieri la le- 
gaţiune delegaţiunea Românilor transilvă
neni. trimisă la Iaşi din partea consiliului 
national al Românilor din Ungaria, pentru 
a se pune în legătură cu guvernul român. 
Se ştie că această delegaţiune se compune 
din domnii Nicolae Bălan, profesor din Sibiu, 
şi căpitanul Precup din arma'a austro-un- 
gară. Delegaţii au tălmăcit ministrului Franţei 
mulţumită şi recunoştinţa Românilor din 
Transilvania pentru marele sprijin, pe care 
Franţa şi d. de Saint-Aulaire personal Tau 
dat totdeauna cauzei idealului lor naţional. 
Delegaţii şi-au exprimat convingerea că acest 
sprijin va fi asigurat şi în viitor Românilor 
din Ungaria şi că, după unire, ei se vor 
putea bucura şi de binefacerile civilizaţiei 
franceze, de care până azi au fost ţinuţi 
departe de cătră stăpânirea austro-ungară. 
In sfârşit delegaţii au anunţat d-lui ministru 
al Franţei că consiliul naţional al Românilor 
din Ungaria a hotărât să facă în timpul cel 
mai scurt proclamarea unirei Transilvaniei 
cu România. Serbarea proclamării va avea 
loc în Alba-Iulia.

„D. de Saint-Aulaire a răspuns că 
Românii din Ungaria şi Transilvania, cari 
în timpul din urmă au fost prin România, 
cunosc căldura şi dragostea Franţei şi a 
reprezentantului ei pentru poporul român 
din monarhia austro-ungară. Promite că în- 
dată-ce va avea prilej, va merge în Tran
silvania, pentru a cunoaşte de aproape si
tuaţia poporului.

„La sfârşitul audienţei Excelenţa Sa 
ministrul Franţei a prezentat delegaţia co
legilor săi Excelenţelor Lor: Sir George 
Barclay, ministrul Eagliterei, d-lui Vopicka,

văzut nici odată râzând. Şi dacă to
tuşi va fi surâs vreodată, aceasta va 
fi  făcut-o cu siguranţă atunci, când 
va fi întâlnit privirea dulce şi surâsul 
nevinovat al anul copil.

Ce blând li chema la sine, prin 
cuvintele:«Lăsaţi pruncii şi nu-i opriţi 
pe ei să vie la Mine, că a unora ca 
aceştia este împărăţia cerurilor. Şi 
cuprinzându-l cu braţele, i-a binecu
vânta , punăndu-şi mânile peste eh.

Ce înţeles mai adânc şl ce edu
caţie mai aleasă se poate da copiilor, 
decât apropiindu-l de Isus, pentru ca 
să i sfinţească şi binecuvintezel In- 
tr’adevăr, astfel de copii sporesc în 
înţelepciune, cresc cu trupul şi au har 
la Dumnezeu şi la oameni.

Pr. IL. V. FELEA.

Inima..•
O întâmplare frumoasă, din zi

lele acestea, o povestesc ziare din 
străinătate. Faptul este următorul:

Doi japonezi, dornici de cultură, 
au vrut sâ cunoască visţa şi operele 
lui Beethoven, incomparabilul com
pozitor.

Japonezilor li-a fost dat să ci
tească biografia lui Beethoven, scrisă 
de autorul francez Remain Rolland. 
O carte mont mentală, plină de avânt, 
de adânciri psihologice, câteodată, 
congeniale. Autorul romanului cele 
bru: «Jean Christophe* (care nu e, de 
multe ori, decât o biografie a lui 
Beethoven şi a lui Hugo Wolf), 
Romain Rolland este unul din cei 
mai mari cunoscători ai muzicii. Cur
surile sale din istoria muzicii su atras 
la Universitatea parisiană, înainte de 
răsboi, tot ce avea Parisul mai de 
seamă.

Cei doi japonezi, emoţionaţi de 
cartea lui Rolland despre Beethoven, 
au hotărât să — peienneze n Franţa, 
să vadă pe scriitorul adorat. Au plecat 
din ţara geişelor şi a criza numelor, 
şi n'a fost stavilă să nu o fi trecut, 
până ce au ajuns In apropierea ace
luia a cărui pesnă i-a fermecat.

ministrul Statelor-Unite, şi d lui Auritti, gi
rantul afacerilor Italiei. La invitarea d-lui 
de Saint-Aulaire, delegaţia a repetat înaintea 
reprezentanţilor antantei declaraţiile ce le 
făcuse dânsului. Miniştrii aliaţi s'au interesat 
în amănunt şi luând act de aceste declaraţii, 
au promis să comunice şi guvernelor lor 
dorinţa de unire a Românilor din Transil
vania şi Ungaria cu România”.

Am introdus în volumul de faţă 
acest necunoscut şi extrem de inte
resant capitol de istorie contimporană, 
deşi nu este în legătură directă cu 
viaţa actualului Patriarh şi înalt Re
gent, împinşi de dorinţa de a com
plecta, pe cât ne-a fost posibil, lunga 
şi dureroasa gamă a emoţiilor şi sfor
ţărilor uriaşe, suportate şi depuse de 
conducătorii micei, dar eroicei Românii 
pentru desăvârşirea visului secular: 
întregirea neamului într’un singur stat, 
mare şi puternic.

Carte vrednică de citit. A apărut: 
Inait P. S. Sa Patriarhul României 
Dr. Mlron Cristea, înalt Regent, 
Omul şi Faptele, contribuţii la studiul 
istoriei bisericii ortodoxe române con
timporane, de Ion Roşu Abrndeanu, 
voi. I cu o planşă şi numeroase ilu
straţii In text. Preţul? (Vezi tn Foi- 
şoara de mai sus: Un capitol de istorie 
contimporană).

Japonezii cei doi nu ştiau fran
ţuzeşte. Cum să-şi exprime stima, 
dragostea, adorarea ce o simţeau 
faţă de R. Rolland?

S’au apropiat «cu frică şi cu 
cutremur*, şi-au plecat cspetele, In 
semn de salut şi — lucru cu totul 
neobişnuit — au cerut voie să-şi 
poată duce mânile pe pieptul lui, in 
dreptul inimii lui. Au atins, plini de 
smerenie, pieptul lui Romain Rolland, 
tn dreptul inimii şi — fericiţi că le-a 
fost hărăzit acest mare favor, au 
plecat in ţara ior îndepărtată, să aibă 
ce povesti acasă, câ s’au întâlnit cu 
acela, care i-a ridicat sufleteşte...

H. P -P .

Conferenţe religioase 
în Sibiu

Conferenţele anunţate la acade
mia teologică din Sibiu s’au conti
nuat şi terminat de cătră dnii prof. 
N. Neaga şi Dr. D. Stăniloaie.

Dl N. Neaga, in desfăşurarea 
subiectului: «Arta de a gh cl viitorul 
la vechii babiioneni», s’a arătat bun 
cunoscător al psihologiei popoarelor 
antice din őrien*. Ocupându se in
tensiv cu T. Vechi, specialitate al cărei 
profesor este, a a juns si cunoască multe 
din tainele vieţii popoarelor, care au 
trăit într’un anumit contact cu popo
rul ales al lui Dumuezeu. Concepţia 
lor de viaţi, ideea despre fiinţă supe
rioară care guvernează, raportul omu
lui cu această f inţă etc. sânt lucruri 
care preocupă pe tinărul profesor din 
Sibiu.

Dl Dr. D. Stăniloaie a vorbit 
despre: B serica grecească. Prin acea
stă conferenţă, temeinic pregătită, di 
profesor a dovedit că timpul petrecut 
la universitatea d n Atena 1 a folosit 
intru a pătrunde ş a cunoaşte cât mai 
bine sufetul grecesc sub aspect reli
gios. Or cine a ascultat conferenţă 
sa. a putut să-şi faci idee clstă de 
puterea de viaţă, de forţa vie a b se- 
ricii greceşti şi de posibilităţile ei de 
afirmare In viitor. Pentru sufletul gre
cesc, creştinismul este o realitate pe 
care grecul o cunoaşte, o propsgă şi 
o trăeşte. Asistent.

g)in argintate
tufişuri de mesteacăn priveghitoarea 
înfloreşte văzduhul cu armonii cobo
râte din ral. Pădurea tremură ca o 
fecioară ce ascultă în taină cântarea 
iubitului.

E  imnul odihnei de noapte. E  
preamărirea tăcerii. In ea se topeşte 
şl murmur de izvoare, şl freamăt de 
codru şl cântarea tălăngilor şi a fluc
rului din costişe de munte şl şoaptele 
umbrelor îndrăgostite. E  cântarea ste
lelor mute legănate tn albastrul ză 
rilor, e verdeaţa odihnitoare din ochiuri 
de pădure, e floarea înmiresmată a 
câmpurilor coapte, e farmecul nepă
truns al firii, e farmecul vieţii...

Dar deodată, din brazda din 
vale, ţisneşte săgeată spre urări, cio 
cărlia. De sus, din înaltul tăriilorr 
picură ca o vestire de taină, o altă 
cântare.

Priveghitoarea a amuţit. Poate 
de necczul invidiei? Şi n’a re dice. 
Ciocârlia nu visează a se intreu la 
frumuseţea cântării. Ea vesteşte, ivirea: 
crainicului u  dă rut şt e viaţă. Soarele-

Cântarea ciocârliei grăieşte: 
Flori înflorite 
Flăcări slăvite,
Dalei alintări
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Propunere şi păreri
— Cum să ne desblrăm bise

ricile din sărăcie? — înţeleg bisericile 
din parohiile noastre săteşti?

Răspund unii:
— Să contribuim toţii Preoţi, 

credincioşi, toată suflarea să deie cu 
inimă bună pentru biserică, ca să o 
scoatem odată din sărăcia, de care 
ne văităm.

Dacă am şi încerca cu contri
buţiile acestea, ele se epuisează Intr’un 
an-doi, şi aşa ar trebui earăş repetate. 
Ce ar rezulta, dacă an de an am apela 
la ofrandele credincioşilor? Desigur 
nemulţumire şi refuz, poate chiar 
înstrăinare de biserică.

Ştim prea bine ce se tnt&mplă 
cu colecte b. o. Câte vorbe fără rost, 
ocări, şi alte necazuri. De citeori 
preotul şi epitropii pun sume dela ei, 
Inscriindu-şi femeile şi copiii drept 
contribuenţi, numai să nu meargă 
lista goală dela ei.

Au sporit colectările, — dar şi 
firea omenire! s'a schimbat.

Aşa nu se poate asigura bună 
starea bisericii. Aici e necesar un 
ajutor permanent, care să-i vină an 
de an.

Dar de unde ? Bisericile noastre 
nu au pământuri, din arftnda cărora 
să-şi asigure venit stabil.

Nădejdea tn reforma agrară s’a 
împuţinat: acolo unde s’a făcut, ve
dem că se desface, şi prin astfel de 
desfaceri bisericile rămân cu odiul 
credincioşilor, şi cu părerea că din 
cauza bisericilor (?) nu s’a ajuns pă
mânt spre împărţire la toti.

Ajutorul ce ni se dă dela stat, 
e insuficient.

Aşa dar, ce e de făcut? In loc 
nu putem sta. Trebue să ne avântăm 
In altă parte.

Fără ajutor material, instituţiile 
noastre tânjesc. Cr* dincioşii noştri nu 
prea dau pentru biserici, ca strămoşii 
lor; d u sume la alţii, de după cari 
ei, ori instituţiile lor, nu au nici un 
folos, ci psgubă.

Duhul vremii e altul. Instituţiile 
financiare înfiinţate dominează satele, 
dar folosul II iau o mână de oameni, 
cari tn multe cazuri dau şi directiva 
suflatească, In urma ajutorului lor 
material

Ptuiesc in zűri.
Plin de lumină 
Are sd vină 
Soare e sfânt.

Firea se trezeşte să-l întâmpine. 
O trezeşte cântarea din înălţime, de 
unde ciocârlia îşi plânge dorul şl 
soarta cea aspră:

t Da, mă ridic în vârtejuri ne
bune. Să-l sărut poala de foc. Dar 
cad neputincioasă tn brazda din care 
m’am înălţat.

cŞi ca mine se ridică şl apele. 
* Se scaldă tn lumină, se joacă tn vân
turi şl raze, se încheagă In stropi şl 
cad spre ţărm arse de sete, ori tn mare 
ca doine in unde. Se ridică florile, se 
deschid ca potir de lumină, se întrec 
cu lucirea zilei, se frâng de văpaia 
razelor şl cad. Se ridică oamenii şi 
pornesc după visul luminii, iubesc, 
biruesc şl cad*.

Fermecat defrumusefa dimineţii 
divine, mă cobor tn adâncurile fiinţa, 
dar mă înspăimântă negura ce răsuflă 
latul din mine. Copleşit de evlavie 
asemenea unui copil fără vină, şoptesc, 
imitând cântarea ciocârliei, cuvinte 
învăţate tn vremuri uitate, o rugăciune...

* Lumină de azi, cerească, pă
trunde tn întunericul nostru. In umbra 
Vieţii netrebnice pătrundă armoniile

Şi lumea se duce acolo cde 
unde i vine ajutorul», iar noi stăm cu 
mânile încrucişate, şi nu ne mişcăm. 
Statul Încearcă a emancipa populaţia 
din ghlarele cămătarilor prin înfiin
ţarea cooperativelor. Dar acestea nu 
ne pot fi de mare folos, că în coope
rative nu sânt numai ortodocşi.

Noi nu ne tragem seamă, că 
dacă ne-am ajutora credincioşii noştri 
şi materialiceşte, ar fi mai tn strânsă 
şl legătura sufletească cu biserica ar 
considera-o de ajutorul lor.

O comună, cu 120 familii locui
tori, e datoare 1.200,000 lei pe la 
băncile străine din jur. Adecă, fiecare 
familie, In calcul mediu, ar fi datoare 
cu prejul unei vaci, sau 10,000 lei. 
După aceştia se duce din comună 
camătă anuală, socotită numai cu 20*/o 
suma de 240,000 lei.

Aceştia, sau numai jumătate 
120,000 iei, de s’ar opri tn comună, 
şi tn special la biserica din sat, an 
de an, facă-şi fiecare socoteala cum 
s’ar emancipa biserica noastră? Ce 
nu s'ar putea face tn comună? Nu 
ar mai fi trebuinţă de rugări şi că- 
ciuliri după ajutoare, pe care In ziua 
de azi greu le capeţi.

Preotimea să se decidă a face o 
jertfă extra-oficială prin care să aju
tore biserica, şi prin ea să şi înles
nească misiunea. Să lucreze şi pentru 
sporirea averei materiale a bisericii.

Propun: să înfiinţăm lângă fie
care biserică o însoţire de credit.

Aceasta să lucre deosebit de 
averea bisericii. Să fie înfiinţate uni
form, după statute tip, luându-se In 
considerare legile tării, dar să nu aibă 
nici un amestec cu băncile populare, 
cooperativele ş. a. de stat. Controlul 
să fie exercitat de centrala Arhi
episcopiei.

Nu cerem nici o jertfă dela stat, 
ci numai posibilitatea de a munci.

Aceste Însoţiri, intiinţate şi con
duse cu jertfă de muncă desintere- 
sată şi cu pa-ienţă de fer, după 
muncă de 10—20 de ani ar schimba 
In bine lnfs(işarea bisericii noastre 
săteşti.

Cetesc de înfiinţarea unui insti
tut financiar, «Banca Vatcanului», la 
papistaşi. Biserica noastră să nu-şi ia 
tutajul şi încrederea de a munci la fel ?

Preotul sottsc.

tale, viaţa ne pare veşnica prin lumi
narea din tine. Răsfrângem ca rouă 
raza, şi lucim ca un soare In ierburi, 
ucişi ca şi rouă de focul ce a tu minat 
in noi o clipă. Căci tu, Lumină de 
zi, eşti deapururi, noi sântem cei ce 
murim.

Spre tine se înalţă braţele sufle
tului nostru cerşind mântuire.

Ţara Bârsel. Revista braşoveană 
sub conducerea dlui prof A. Banciu, 
Ţara Bârsei, a apărut, In anul al 
doilea, Nr. 1 pentru lanuar şi Fe
bruar 1930, cu material bogat şi va
loros, datorit scriitorilor: A. A. Mu- 
reşanu, O. Bogdan-Duici, A. Maior, 
Axente Banciu ş, a. Abonamentul: 
260 lei pe un an: Adresa: Braşov, 
B-d Regele Ferdinand 14.

A. Bolotoff: Heilige u. Sünder. 
Fragmente autobiografice, traduse din 
limba ruiă. Autorul a publicat opera 
la Paris. Aristocratul rus işi povesteşte 
viata sa: un val din oceanul sbuciu 
mat: Poporul rusesc la răscrucile De
stinului. Sânt pagini sguduitoare. Ci
titorii tn limba germană o pot pro 
cura Ia Librăria arhidiecezană. Costă 
Lei 125 legată, 80 lei broşată.

INFORMATICI
Cititorilor şi spijinitorilor zia

rului nostru le dorim:
Anul nou cu bine!
Naşterea Domnului în Sibiu. 

Sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului au fost prăznuite şi 
anul acesta în centrul mitropo
liei noastre cu deosebită solem
nitate.

In ziua primă a oficiat sfânta 
Liturgie în biserica catedrală înalt 
Prea Sfinţia Sa Mitropolitul no
stru Nicolae, asistat de clerul 
mitropoliei. Răspunsurile liturgice 
le-a dat corul mixt al catedra
lei condus de prof. T. Popovici.

La finea Sfintei Liturgii I. 
P. S Sa a -rostit o semnificativă 
cuvântare coprinzând ideile fun
damentale din pastorala de Cră
ciun adresată tuturor fiilor săi 
sufleteşti din arhiepiscopia noa
stră. Mulţimea de credincioşi, cari 
abia încăpeau îa spaţioasa noa
stră catedrală, a ascultat cu în
cordată atenţiune, cuvântul arhi
eresc. Se apropia ora 12 când 
I. P. Sf. Sa a fost condus de 
preoţimea celebrantă la reşe
dinţa Sa.

Domniţă cucernică. Zilele acestea 
Domnifa noastră Ileana, fiind pe mare, 
s’a găsit deodată In primejdia unui 
naufragiu; atunci s’a rugat fieibnte 
Sfintei Fecioare, ocrotitoarei marina
rilor, să vie in ajutor vasului primej
duit. Vasul a scăpat, ear Domnita a 
dăruit după aceasta Episcopiei din 
Crnstanfa o preţioasă candelă de 
argmt spre a fi aşezată in fata icoanei 
Maicii Domnului. Candela are inscrip
ţia: «Slava Ţie, Fecioară Maria, care 
ne-ai ocrotit in ceasuri de nt-gurăl»

Cine şi câţi sântem. Recenzi- 
mântul sau numărătoarea, locuitorilor 
României, se face, conform hotărârii 
guvernului, in cursul anu ui 1930. 
Poporul trebue să ştie, că numără
toarea n’are scop fiscal, ci numai 
de a cunoaşte numărul locuitorilor 
după originea etnică şi datele statis- 
tce relative la întreprinderi de comerţ, 
industrie şi agricultură.

Viitorul congres misionar. Din
mitropolia B -covmei se anunţă, că 
— Îndată după sf. sărbători ale Cră
ciunului — chestiunea convocării celui 
de al treilea congres generai misionar 
se va studia in amănunte de cătră 
organele eparhiale chemate. Congresul 
se va tinea in Cernăuţi

Răscumpărare de felicitări. Pă
rintele consilier mitropo itan Dr. V. 
Bologa şt-a răscumpărat felicitările de 
ziua onomastică, contribuind la fondul 
Orfelinatului arhidiecezan cu suma 
de 100 Lei. I se exprimă mulţumiţi. 
Direcţiunea Orfelinatului.

Logodnă. Aflăm că tinirul scriitor, 
dl Crlolan Bărbat, colaboratorul no
stru, şi-a serbat logodna cu d şoara 
Silvia Codan in ziua de 31 Decem
vrie 1929. Felicitările noastre!

Din Orăştie ni se comunică unele 
ştiri bune, anele mai puţin bune, sau 
chiar întristătoare. Ni se scrie anume, 
ci unii funcţionari români întrebuin
ţează, In oficiile lor, cu funcţionarii 
minoritari, limba acestora; tot ase
menea, damele române, din partea 
locuiui, vorbesc cu predilec)ie, In con
versaţiile lor cu damele minoritare, 
limba acestora, cu desconsiderarea 
graiului românesc, deşi acesta este, 
în de obşte, bine cunoscut de ele
mentul minorita al Orăştiei. — Despre

societăţile c u l t u r a l e  aflăm, că !n 
preajma sfintelor sărbători ale Cră
ciunului săvârşesc înălţătoare acte de 
caritate publică. Săracii şi orfanii sânt 
dăruiţi cu aiimente, haine, încălţă
minte şi cărţi potrivite. — In fruntaşa 
comună, pe vremuri grinităreasci, 
Cuglr, cu poporaţie curat românească, 
sânt doi medici români şi unul jidov; 
se cere, în aceeaş comună, cu nu
meroşi intelectuali, o farmacie con
dusă de român, — cea actuală fiind 
proprietatea unei persoane străine de 
neamul nostru.

Lucru în zile de Dumineci? Re
vista bisericească Misionarul vesteşte, 
după ziarele ruseşti din Chişinău, că 
lucrătorii din mai multe oraşe basa- 
rabene (Chişinău, Tighina, Orhei şi 
Cahul) au cerut inspectoratului regi
onal al muncii să li se admită a lucra 
tn zilele de Dumineci. Motivul cererii 
anticreştineşti ar fi lipsurile materiale 
şi plata neîndestulătoare. Nu se ştie 
cine sânt lucrătorii cari au prezentat 
asemenea cerere. Vor fi, probabil, 
jidovi sau sectanţi, cari duşmănesc 
biserica.

ŞTIRI LOCALE
Comitetul şcolar al şcoalei nor

male «Andrei Şaguna» din Sibiu aduce 
pe această cale mulţumirile sale ma- 
rinimoşilor donatori, cari au venit tn 
ajutorul elevilor săraci dela această 
şcoală, şi anume: Prof. Timotei Po
povici, din venitul concertului de co
linde, Lei 3200, Banca «Albina» Lei 
1000, «Masa Bulevard» Lei 1000, 
P. S. Vicar arh. Dr. Vasile Stan Lei 
100, D na Dr. Achimescu Lei 300, 
Familia T. Popovici Lei 200, Director 
E. Todoran Lei 100, apoi Dlul Dr. 
1. Beu pentru un costum, şi şcoalei 
de arte şi meserii din Sibiu pentru 
confecţionarea gratuită alor 7 costume 
şi a unei mantale.

Dela primăria municipiului Sibiu.
Pentiu a ev.ta Întârzieri, publicul este 
rugat a anunţa incendiile totdeauna 
direct la biroul central ai pompierilor, 
telefon Nr. 41 (primăria, strada Mi
tropoliei Nr. 2).

Concert şi reprezentaţie teatrală.
aranjează «Reuniunea culturală naţio
nală a meseriaşilor români din Si
biu) Duminecă in 12 lanuar 1930 In 
sala dela «Unicum». începutul la 8 
ore seara. Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologica, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, sub pa
tronajul 1. P. S. Suie Aihiepiscop şi 
Mitropolit Nicolae. Cuprinsul Nr. 
11 din 1929: I. P. S. Sa Dr. Nicolae 
Bălan: Constatări şi îndemnuri. Pir. 
Ilarion V. Felea: Sf. Liturghie şi Pre
dica. Şt. Lupşa: Două acte despre 
intervenţia episcopului Vasile Moga 
pentru românizarea episcopiei de Arad. 
Tr Scorobeţ: Biserica ortodoxă ro
mână din America. Oct. Dragoş: Cre
ştinismul şi aspiraţiile lumii moderne. 
Prof. N. Colan şi prof. N. Neaga: 
Mişcarea literară: Istoria Românilor. 
Omenirea in faţa Crucii. Zugravii bi
sericilor române. Contributions Rou- 
maines â l’hristographie genérale. 
Bibliografia la români. Inscripţii dela 
Mănăstirea Neamţului. Istoriografia 
română tn 1925 şi 1926. Viata şi acti
vitatea patriarhului Dosoftei al Ierusa
limului şi legăturile iui cu Ţările româ
neşti. Istoria creaţiunii tn lumina cer
cetărilor ştiinţifice. Einleitung in das 
alte Testament. P. S. Neculce şi Pr. 
S. Gândea: C r o n i c ă :  ţ  Patriarhul 
Ecumenic. Congresul misionarilor or
todocşi. Centenarul episcopiei Ara
dului. Congresul Asociaţiei clerului 
«Andrei Şaguna». Bibliografie. — 
Redacţia şi Administraţia: Sibiu, str. 
Mitropoliei Nr. 32.
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Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei de 

cl. III a Baştea. cu filia Holdea, din 
protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotaţiei dela stat 
conform coalei B.

2. Sesie parohiali de 9 jug. cad., 
fftnaţ şi arături.

3. Birul parohial ob;şnuit In bu 
cate, de fiecare casă o măsură de 
porumb.

4. Venitele stolare, statorite şi 
aprobate pentru toate parohiile din 
pn topopiat.

Cererile de concurs se vor 
înainta oficiului protopopesc ort. rom. 
din Dobra, iar concurenţii se vor 
prezenta In o Duminecă sau sărbă
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

Sibiu, din şedinţa senatului bi
sericesc ţinută la 17 Decemvrie 1929.

C o n siliu l a r h ie p isc o p e sc .

Nr. 546/1929 (150) 1 -3

Pnlilicaţmne de licitaţie
Consiliul din Moeciul de sus, 

protopopiatul Bran, judeţul Braşov, 
pe baza concesiunii date de Prea 
Veneratul consiliu arhiepiscopesc dto
21 Septemvrie a. c. Nr. 7521 dă In 
lucrare pe calea licitaţiunei publice 
minuende, zidirea turnului bisericii 
ortodoxe de acolo.

Pianul şi devizul se pot vedea 
la oficiul parohial din Moeciul de sus. 

Preţul strigării este 150.000 Lei. 
Licitanţii au a depune vadiu de 

10% dela preţul strigării, In bani 
gata, sau In hârtii de valoare accep
tabile, cari se vor reţinea ca garan
ţie până după colaudare.

Licitaţia se va ţinea Miercuri in
22 Ianuarie 1930, In casa culturali 
din Bran.

M o e c i u l  de  sus,  la 16 De
cemvrie 1929.

Preot Petre Mureşan
preşedintele comitetului parohial

George Babeş loachim Popoiu
adm. protopopesc epitrop

Nr. 573/1929. 3—3
Concurs

Se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela întâia apariţie !n Te
legraful Român pentru întregirea pa
rohiei vacante Cinciş cu fiiia Cérna, 
din protopopiatul Hunedoara.

Venitele parohiale:
1. Locuinţă parohială corăspun- 

zătoare.
2. Sesiune parohială:
a) Pământ arător 7 jug. 744 st. □
b) Fânaţ 1060 st. □
3. Câte 50 Lei sau 1 zi de lucru 

dela fiecare fum.
4. Lemne de foc pentru trebu

inţa anuală a preotului.
5. Stola obişnuită In comună.
6 Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român Hunedoara In termenul in
dicat, şi candidaţii se vor prezenta 
In vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
enoriaşi.

Hunedoara, 25 Nov. 1929. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Hunedoara In Înţelegere cn consiliul 

parohial.
Taglle Oană

protopop.

Nr. 1231/1929. (149) 2 - 3
Concurs

Pentru înrregirea parohiei de 
clasa a II a Coveş, protoptesbiter&tul 
Agnita, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1 Salarul cu întregirea dela stat, 
conform celor fasionate In coala B.

2. Casă par hială In stare bună 
cu toate dependenţele necesare.

3. Sesiune parohială In mărime 
de 21 jugire pământ arător şi fânaţ 
de clasa I şi In imediata apropiere de 
comună.

4 Drepturi pentru (4) patru vite 
tn păşunea societăţii de păşunat.

5. Stola statorită pentru toate 
parohiile din tract.

6 Întrucât statul va socoti ia ve
nitele parohiale şi câte 1 ferdelă de 
porumb, oarohia se angsjizi a da In 
natură câte 1 ferdelă (20 1.) porumb 
de fiecare familie.

Reflectanţii îndreptăţiţi Ia acest 
post sânt poftiţi ca să-şi trimită cere
rile, provlzute cu toate documentele 
necesare, ln terminul mai sus indicat, 
subsemnatului of ciu protopresb.teral 
şi In vr'o Duminecă ssu sărbătbare, 
pe lângă prealabila lncunoşt!bţare a 
acestuia, se vor prezenta pentru a 
face cunoştinţă cu poporul, a predica 
şi eventual a celebra.
Oficiul prot. ortodox român din Agnita 
in înţelegere cu consiliul parohial.

Ag n i t a ,  10 Decemvrie 1929.
Emil Păcală

protopop.

(148) 3—3
Concurs

Pentru întregirea postului de 
cântăreţ la parohia ort.-rom. din co
muna Bicsad jud. Treiscaune, se pu
blică concurs cu termen de 15 zile 
dela întâia apariţie In Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sunt:

a) Un salar dela parohie de 
24.000 Lei anual.

b) 3 jug. arător şi 2 jug. fâ- 
neaţă sesiune cantorală.

c) 5 stângini de lemne nefaso
nate tn pădurea comunală.

d) O treime din stola obişnuită.
Viitorul cântăreţ se alege pe 

timp de un an ca provizor urmând 
ca după un an să se aleagă In mod 
definitiv.

Cererile de concurs Însoţite de 
actele doveditoare ale cualificaţiunei 
se vor înainta Oficiului parohial ort 
rom. Bicsad Treiscaune tn termenul 
indicat, iar candidaţii se vor prezenta 
tn vreo Duminecă tn parohie spre a 
fi cunoscut de credincioşi. Sunt pre
feraţi cei cari pot instrui şi conduce 
un cor bisericesc.

Prea Cucernicii preoţi sunt ru
gaţi a arăta prezentul Concurs cân
tăreţilor neangajaţi ce sunt eventual 
tn parohiile Sf. Lor.

Bicsad, la 3 Decemvrie 1929.
D u m itr u  T r ifa n

paroh.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela L brăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V A SILE GAN
protopop

Preful Lei 100—, plus snese postate Lei 15

A apărut tn ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică

cursuri universitare
de

Dr. V a s ile  M itrof ano v ie i
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate 

de
P rof. Dr. T eo d o r  T arn avsch i

şi acum din nou editate şi complectate 

de
Dr. în teologie şi filozofie

N ecta r ie  N ico la e  C otlarciuc i
arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 

lost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650- —, plus spese poştale Lei 30-—

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şl Mitropolit

Preţul Lei 30'— +  spese Lei 5*—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din S biu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

N ou l N ou!
Au apărut din Biblioteca pentru 

studii omllelice şl catehetlce de sub 
Îngrijirea Prof. Dr. Gr. Cristescu:

Nr. î. Fă lucrul Evanghelistului

Nr. 2. Învăţători şi Siinţi din 
veacul al IV-lea

Nr. 3. Predică şi cateheză

-  Vino şi vezi — m editaţii
Se pot comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut:

M Ü nl M i i  st
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat In biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

In trod u cere  în  s fin te le  cărţi
ale

Testamentului Vechiu

iiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiijiiimiiiiiiii

A apărat în editura Comisinnii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vănzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibln broşura:

„ P r o fe ţ ii  m e s ia n ic e  
In uechin l T estam ent“
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană>, din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod In 1914, cari texte, pentrnea 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice snnt Înze
strate cn titlnri în conformitate eu impor
tanţa lor mesianică. Preţul nnui exemplar e 
Lei 55'—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li te dă 20% rabat

Librăria Arhidiecezană.
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale

A apărut tn ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şi a lte p oveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

iiitiniiiiiHiimiiniiiHiiimiiiHiiniHiimmtnniiinimiiiiiiniiimu

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărată

Picolo
a cunoscutei s c r i i t o a r e ,  dna 
Constanţa H od oş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat

Redactor responsabil; Dr. George Proca. Editură şi tiparul Tipografiei aihidiccezane.


